



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 189-490, 369-090

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

~~MTI Budapesti Híradó~~

1963. május 8.

bb 1. magyar filmhét a művész moziban

i di/gk vm ha

1963. május 8.

május 9. és 15. között magyar filmhetet rendeznek a budapesti művész moziban. az elmúlt évek legsikeresebb filmjei közül egy-egy napra műsorra tűzik a liliumfit, a dollárpapát, a mese a 12 találatról-t, a rangon alul-t, a két emelet boldogságot, a mindenki ártatlan?-t és a mici néni két életét./mti/

- . -

bb 2. 1.160 fafajta tavaszi pompája a sziki arborétumban

vid j vm ká

1963. május 8.

a hajdusági állami erdőgazdaság püspökladányi szikkisérleti telepén 1.160 - a világ minden részéből származó - fafajta, bokor és cserje öltözött tavaszi pompába. kilencedik esztendeje figyelik a kutatók, hogy a szikes talajon, mostoha körülmények között, kevés csapadék mellett melyik fejlődik a leggyorsabban. ezeknek a megfigyeléseknek alapján választják ki a több mint ezer fajta közül a szikesek telepítésére legalkalmasabbakat, s azokat ültetik nagyüzemi csemetekertekbe./mti/

- . -

bb 3. csalókat, tolvajokat ítéltek el

i bc/gk vm ha

1963. május 8.

dologkerülő, másokat bűncselekményekkel megkárosító személyek ügyében hirdetett ítéletet a tizennyolcadik-tizenkilencedik kerületi bíróság. csonka lászló és ferenc budapesti lakosok akiket korábban többször elítéltek, különféle ürüggyel nagyobb összegeket csaltak ki kispesti lakosoktól, főleg idősebbektől. többek között butorvásárlásra, televízió-javításra kértek pénzt azzal az ígérettel, hogy rövidesen visszafizetik, máskor „biztosítékul”, valójában lopott árura vonatkozó, illetve hamisított zálogcédulát adtak át a kölcsönnyújtónak. a bűncselekmények elkövetésében segített nikli andrásné, aki munkahelyét ugyancsak sűrűn változtatta és italboltokban férfiakkal kötött ismeretséget. csonka lászló ezenkívül olyan tárgyakat is értékesített, amelyekhez a korábban elítélt harmadik csonka-testvér betörés útján jutott.

csonka lászlót három évi, csonka ferencet két évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. nikli andrásné egy évi szabadságvesztés-büntetést kapott: ez közkegyelem alá esik./mti/

- . -
- 1 -

bb 4. „virágklinika,, komlón

vid j vm ká

1963. május 8.

a komlói kertészeti vállalat virágnevelő telepén „klinika,, nyílt a beteg, fejletlen szobanövények gyógyítására és ápolására. a bányászváros lakói közül ugyanis egyre többen ékesítik új otthonukat dísznövényekkel. gondozásuk szakszerű módját azonban kevesen ismerik még, s emiatt gyakori a beteg fikusz, kaktusz, citromfa, páma. a kertészeti vállalat „virágklinikáján,, megfelelő klímájú üvegházakba kerülnek a „gyengélkedő,, növények. „főorvosuk,, a 65 éves knottig józsef kertész, aki csaknem fél évszázada foglalkozik már virágneveléssel. a beszállított dísznövényeket felépülésük után egy ideig még megfigyelés alatt tartják és gazdáik csak akkor kapják vissza őket, amikor már teljes gyógyulást állapítottak meg. a „virágorvosok,, egyúttal tanácsokat adnak, hogyan ápolják, kezeljék tovább az értékes szobanövényeket./mti/

- . -

bb 5. az egyetemi koncert zenekar hangversenye az egyetemi szinpadon

i lv/tm vm

1963. május 8.

a lengyelországi turnéről nemrég hazatért egyetemi koncert zenekar varsói fellépése után első hazai hangversenyét csütörtökön tartja az egyetemi szinpadon. a műsorban gluck, haydn, és schubert művei szerepelnek, vezényel horst fürster lipcsei karmester./mti/

- . -

bb 6. tizenhat tuzokkakast ejtettek el a külföldi vadászok a körösvidéki vadrezervátumban

vid j vm ká

1963. május 8.

a körös-vidék vadrezervátumában - évről-évre emlékezetes tuzokvadászatot rendeznek a külföldi vendégek részére. ezekben a napokban osztrák, nyugat-német és belga vadászok járták az alföldi vidéket és összesen 16 tuzokkakast lőttek. a legszebb példányt, egy 17.5 kilós tuzokkakast, a füzeggyarmati határban ejtették el./mti/

- . -

- 2 -

bb.7. rendszeres tájékoztatók az orvostudomány fejlődéséről

i ms/tm n ha

1963. május 8.

a tudományok, köztük az orvosi tudományok területe is ma már rendkívül szétágazó, így szinte lehetetlen, hogy a szakemberek, akik kiválóan ismerik a maguk területét, kellő alapossggal tájékozódjanak a többi szakma fejlődéséről is. tudományos intézetekben és klinikákon ma már hetenként tartanak, több órás referáló üléseket, amelyeken az előadók beszámolnak arról, mi található világ szakirodalmában. ez a tájékozódás azonban csak az illető szakmára vonatkozik, még ha érinti is a határterületeket.

a budapesti orvostudományi egyetem könyvtára e hiánynak pótlására havonta könyvtári estet rendez. az esteken ismert előadók a legfrissebb szakirodalom alapján tájékoztatják a hallgatóságot az egyes orvosi szakágakban elért legújabb eredményekről, érdekességekről. /mti/

- . -

bb.8. nagy lajos-est a televízióban

i s n ha

1963. május 8.

a televízió csütörtök este „akinek nincs pénze,, címmel nagy lajos-émlékestet sugároz a stúdióból. a műsorban nagy lajos öt dramatizált novelláját mutatják be. az előadást kazán istván rendezte./mti/

- . -

bb.9. dino ciani

i lv n ha

1963. május 8.

olasz művész zongoraestjét május 9-én rendezik meg a zeneakadémián. a műsorban haydn, mozart, schubert és schumann művei szerepelnek. /mti/

- . -

bb.15. alkoholt lopott a kórházi raktárból - két évi szabadságvesztésre ítélték

i bc n ha

1963. május 8.

korbán béla betegszállító több alkalommal behatolt a stáhlly utca 7. szám alatti kórházi raktárba, s megdézsmálta az ott tárolt, tiszta szeszt tartalmazó ballonokat. összesen 60 liter alkoholt tulajdonított el. kisebb részéből likőrt készített, nagyobb részét pedig eladta.

a központi kerületi bíróság az ismételt elkövetett lopásért két évi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte, hogy az okozott kárt, 9.600 forintot térítse meg./mti/

- . -

8.35/n

-3-

Se

bb 12. Levegőben uszó továbbító állomáshálózat - híradástechnika jövője

t tz/sze szb vg

1963. május 8.

a nagytávolságu, elsősorban a világrészek közti rádiózás és televíziózás jövőjét vázolta fel dr. Flórián Endre, az országos meteorológiai intézet osztályvezetője az uránia csillagvizsgáló legutóbbi előadásán.

amint elmondotta, számos meggőnek bizonyult elképzelés után most úgy látszik, azt a hálózatot kell majd a szó eredeti értelmében „magasabb színvonalra emelni”, amellyel például az intervizó és az eurovisio továbbítja jelenleg a televíziós adásokat. ilyen ugynevezett átjátszó állomásokból, amelyek pontos irányítással, mindig újból és újból felerősítve és megtisztítva adják „kézről-kézre”, a hozzájuk érkező hullámokat, bármilyen hosszú láncot ki lehet építeni a jól villamosított területeken. de az óceánok áthidalására ez a rendszer már nem alkalmas, hiszen teljes lehetetlenség a tengeren úgy lehorgonyozni a hajókat, hogy a rájuk épített husz-harminc méter magas, pontosan beirányított adótornyokat még a legvadabb vihar se mozdíthassa ki eredeti helyzetükből.

a probléma megoldása e téren is a mesterséges holdaktól várható - mondotta az előadó. - az eddigi kísérletek már bebizonyították, hogy napelemek segítségével hosszú időn át üzemben lehet tartani olyan mesterséges égitesteket, amelyek a földről rájuk irányított hullámokat felerősítve sugározzák le bolygónk valamely távoli pontjára. ehhez azonban olyan radar kell, amely automatikusan követi utján a mesterséges égitestet és egyúttal be is irányozza az adóállomás antennáját. ez megint tulságosan bonyolult feladat. ezért a szakemberek most olyan földön kívüli „átjátszó állomások”, tervein dolgoznak, amelyek a megfelelő magasságban keringve tulajdonképpen együtt forognak a földdel, mintha mindig ugyanazon földrajzi pont felett lebegnének. megfelelő számú ilyen mesterséges holddal az egész világon bárholnan bárhova lehetne rádió- és televíziós adásokat továbbítani.

természetesen ki kell még deríteni, vajjon hogyan befolyásolnák az ilyen pályát a naptevékenység változásai, a nap-szél vagy az ionoszféra esetleges zavaró hatásai, illetve hogyan lehet biztosítani, hogy a „földöntuli”, átjátszó állomások min-dennek ellenére is megmaradjanak a számukra megszabott úton. de ha ez a kérdés tisztázódik, a pályára állítás a mai rakéta-technika számára már egyáltalán nem megoldhatatlan feladat.

/mti/

.-.

le

8.45/n

-4-

bb 10. huszezer szoba-berendezést és 30 000 konyha-garnitúrát importál az idén külkereskedelmünk

i sz/sze szb vg

1963. május 8.

a közszükségleti cikkek behozatalával foglalkozó konsumex vállalat külföldi kereskedelmi partnereinél már lekötötte az ez évben érkező butorok többségét. az idén ismét sokféle külföldi butortípus gyarapítja üzleteink áruválasztékát. a konsumex 35 százalékkal többet importál, mint tavaly, s így a belkereskedelem rendelkezésére álló lakberendezési tárgyakkal mintegy tíz százaléka külföldi gyártmány lesz. a legtöbb butort csehszlovákiából és az ndk-ból szerzi be a vállalat, de vásárolt román, bolgár és jugoszláv készítményeket is.

az idén külföldről érkező lakó- és hálószoba butorok huszezer szoba berendezéséhez elegendők, a konyhagarnitúrák száma pedig megközelíti a harmincezet. a szobák berendezési tárgyainak nagyrészt nem teljes garnitúraként vásároljuk, a kereskedelem ugyanis a vásárlók által gyakran hiányolt kisbutorokról, kiegészítő darabokról is gondoskodik. az importbutorok zöme modern vonalú, az új lakások méreteihez alkalmazkodó. a konyhaberendezések között megtalálhatók a kevés helyet foglaló, falra akasztható szerkéyelemekből álló garnitúrák is.

mivel a lakásépítkezések gyorsuló ütemével a gázkészülékgyártó vállalat nem tud lépést tartani, a belkereskedelem megbizta a konsumex-et, hogy ez évben importálja nagyobb mennyiségű gáztűzhelyet is. a vállalat ezeket csehszlovákiából és az ndk-ból szerzi be. /mti/

.-.

bb 11. a talajviz-megfigyelés fejlesztésével akarják csökkenteni a budapesti építkezések költségeit

i sb/tr szb vg

1963. május 8.

az építőipari tudományos egyesületben nemrégiben munkabizottságot alakítottak a tervezők, hogy javaslatot dolgozzanak ki a budapesti építkezések alapozási költségeinek csökkentésére. az épületek alapozását nagyon megdrágítja, ha talajvizbe épít az alap, mert akkor különleges szigetelést kell készíteni. régen a talajba furt kutak segítségével pontos adatokat kaptak a tervezők a budapesti talajvizről, de most már eltűntek, megbizhatatlanok ezek a „kémcsövek”, így óvatosságból szigetelt alapozást terveznek gyakran azokon a helyeken is, ahol csak megközelíti és nem éri el a talajviz az építményt.

/folyt.köv./

le

8.50/n

-5-

bb 11. /a talajviz-megfigyelés... 1. folyt./- szb

a munkabizottság most a megfigyelés korszerűsítését, vagyis a régi kutak rendbehozását, a peremkerületekben pedig új megfigyelő kuthálózat kialakítását javasolja. így csaknem 100 kut rendszeres adatainak segítségével megszüntethetik a túlzott óvatosságot és a felesleges épületszigetelés elhagyásával jelentősen csökkenthetik az építési költségeket. az előzetes számítások szerint évente mintegy tízezer négyzetméter épületalap drága szigetelésének költségével csökkennének a budapesti építkezések kiadásai, pedig már a megtakarítás tízedrészével kifizetődik az új kuthálózat ára. a munkabizottság a fővárosi tanács elé terjeszti javaslatát. /mti/

..-

bb 13. a nagyobb kedvezmény nyomán meggyorsult a tenyésztés-kihelyezés

1 cs/j szb ká

1963. május 8.

az 1004-es kormányrendelet és a 11/1963-as földművelésügyi miniszteri rendelet nemrégiben 4000 forintra emelte fel az egy-egy tenyésztő leellésekor eddig járó 2500 forintos állami kedvezmény összegét azzal, hogy míg az előbbi csak hitelezéssel volt, ez utóbbit készpénzben kapják meg a közös gazdaságok. a nagyobb kedvezmény nyomán országsszerte észrevehetően megnőtt a tenyésztők iránti igény. a tenyészállatforgalmi gazdasági iroda a március végén indult akció alapján eddig 9000 tenyésztőt adott át a termelőszövetkezeteknek. a tervek szerint az év végéig az akció révén legalább 40 000-rel gyarapítják a közös gazdaságok tenyész-szarvasmarhaállományát.

elsősorban a termelőszövetkezetek igényét elégítik ki, de kapnak tenyésztőt a háztáji gazdaságok is. az évi előirányzat ebben 8 000, amelyből ezret máris átadtak a szerződő termelőszövetkezeti tagoknak.

az igények teljesebb kielégítése érdekében a tenyészállatforgalmi gazdasági iroda szakemberei június végéig az egész országban felülvizsgálják a vágóra leszerződött üszöket, s ezek közül minden tenyésztésre alkalmas állatot visszatartanak, majd az akció keretében átadják a termelőszövetkezeteknek, illetve a háztáji gazdaságoknak. /mti/

..-

8.55/n

-6-

bb 18. működés közben a barátság olajvezeték automatikus berendezései - fogászati rendelő, műtő, vizsgáló- és gyógyító szobák röntgen laboratórium - a műszeripar korszerű termékei a budapesti nemzetközi vásáron

1 kf/kf szb vg

1963. május 8.

a budapesti nemzetközi vásáron a műszeripar kiállítási területén az idén is együtt mutatják be 40 állami és tanácsi vállalat, valamint szövetkezet legújabb, korszerű gyártmányait. mintegy 500-550 műszert és készüléket állít ki az iparág. a mechanikai mérőműszerek gyára például működés közben mutatja be a barátság olajvezeték állomásaihoz készített automatikus berendezéseket, műszereket, többek között a tartályszint mérőt.

a műszeripar kiállítási területének leggazdagabb része az orvosi műszerek és készülékek bemutatója lesz. külön fogászati rendelőt, vizsgáló- és gyógyító szobát, műtőt, röntgenlaboratóriumot alakítanak ki.

a fogorvosi cikkek közül a dantaform-super fogászati kezelő-készülék számíthat érdeklődésre. a készüléket nemcsak röntgenberendezéssel, hanem a legújabb típusu 4 égős fogászati műtőlámpával is felszerelték. a diagnosztikai szoba érdekessége a 5 csatornás ekg berendezés és a 8 csatornás agyvizsgáló elektroankefalográf. a legtöbb újdonság a „minta”, műtőben található majd. a hidrofex nevű, korszerű motoros műtőasztal és a kórházi berendezések gyára világhírűvé vált 9 égős árnyék mentes műtőlámpája a műtétek televíziós közvetítésére is alkalmas. ugyancsak e részben állítják ki a medicor röntgenművek legújabb termékét a sebészeti röntgenkészüléket, amelyet ugyancsak elláttak televízióval és képerősítővel. e berendezések segítségével a műtétek ideje jelentősen lecsökkenthető, s mód van arra, hogy a sebész műtét közben is állandó képet kaphasson az operált testrészről. a medicor ezenkívül makettben mutatja be az új exportcikkét, a röntgen-transportkocsit. a legnehezebb terepen is járni tudó különleges gépkocsiban olyan röntgenberendezést szállítanak, amely bárhol 20-25 perc alatt felállítható, működtethető.

/mti/

..-

9.00/n

-7-

le

le

bb 14. a baromfikeltető állomások behozták a koratavaszi elmaradást: 15 millió naposbaromfit és csaknem másfélmillió hibridcsibét vettek át eddig a tenyésztők

i cs/j-lm ká

1963. május 8.

az ideai keltetési idény indulását erősen akadályozta a télvégi, koratavaszi tojáshiány. a keltetőállomások az utóbbi hetekben „ledolgozták”, a körülbelül ötmillió elmaradást, s máris elérték az időszaknak megfelelő tavalyi szintet. a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán adott tájékoztatás szerint a termelőszövetkezetek és az egyéni tenyésztők eddig kerekén 15 millió naposbaromfit vettek át a keltetőállomásoktól. ebből a termelőszövetkezetek részesedése 7 és félmillió, de további egymillió géppel keltetett csibét kaptak már az állami gazdasági keltetőkből is. kívánatos, hogy a tenyésztők naposbaromfi-igénylésük egy részét a nyári hónapokra tegyék át a keltetőgépek és a baromfiférőhelyek jobb kihasználása érdekében, továbbá, hogy a tenyésztőjásellátásban megszűnjék a több helyütt tapasztalható hiány.

a nagy teljesítőképességű tojó-, illetve hushibrideket a kijelölt állami gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek szállítják, ahol megvannak az optimális tartási és takarmányozási feltételek. a hibridcsibékből eddig csaknem másfélmilliót vettek át a tenyésztők.

a gépi keltetés további feladatait mutatja, hogy az évi keltetési előirányzatot a tavalyi 65 millióról 85 millióra emelték fel./mti/

..-

bb 16. a 6. békekongresszus előkészítésével egyidejűleg változatos ismeretterjesztő program, eleven mozgalmi élet a budapesti népfrontban

i di/gk-lm ha

1963. május 8.

a budapesti népfront-bizottságok a 6. magyar békekongresszus előkészítésével, a május 9-én kezdődő leszerelési hónap eseményeinek lebonyolításával egyidejűleg sok más feladatot is megoldanak. a következő hetek, hónapok programjából kitűnik, hogy a kerületek mindegyikében továbbra is eleven, változatos lesz a mozgalmi élet.

folytatódnak a népfront-klubok törzsvendégeinek összejövetelei. a 3. kerületben például irodalombarátok, kisiparosok találkozóira szólnak a meghívók, újpesten a fiatalok klubnapján esztétikai kérdésekről beszél a meghívott előadó. a 15. kerületben az egészségügyi dolgozók, a 20. kerületben a kisiparos-feleségek, valamint a termelőszövetkezetben dolgozó asszonyok összejöveteleire szerepelnek egyebek között a programban. /folyt.köv./

9.15/n

-8-

le

bb 16. /a 6. békekongresszus...1.folyt./-lm

rendszeresen ülést tartanak a kerületi népfrontbizottságok segítőtársai. sokhelyütt megvitatják például a műszaki, a pedagógus, s a társadalmi munkákat irányító akcióbizottságok új feladatait. az elnökségi és bizottsági üléseken a leszerelési hónappal és a békekongresszus előkészítésével kapcsolatos kérdésekről folytatnak elsősorban véleménycserét.

a főváros különböző részeiben tart előadásokat a népfront az új tanácsstagoknak. ismertetik a tanácsok államhatalmi funkcióit és beszélnek arról is, hogy milyen legyen a tanácstag kapcsolata választóival. felelevenítik, s széles körben népszerűsítik az elmúlt évek legjobb tapasztalatait.

a népfront változatos ismeretterjesztő programjában a legkülönbözőbb témákkal ismerkedhetnek meg a hallgatók. több kerület népfront-bizottsága, kihasználva a jó időt, kirándulásokra hívta meg barátait. az uticél hazánk egy-egy természeti szépségeiben bővelkedő tája, vagy olyan budapesti érdekesség, mint a révai-nyomda vagy művész-műtermek./mti/

..-

bb 17. elsősorban a kereskedelem „fehér foltjain”, épülnek az idén új üzletek budapesten - tovább hódítanak az új eladási formák

i zs/gg-lm ha

1963. május 8.

a következő hónapokban mintegy ötven új kereskedelmi egységgel: korszerű vendéglátóipari üzlettel, iparcikk bolttal, közért-árudával bővül budapest üzlethálózaata. a nemrégiben elkészült részletes fejlesztési terv szerint a kereskedelmi beruházások legnagyobb részét az úgynevezett „fehér foltok”, felszámolására, az ellátatlan környékek üzlethálózatának kiépítésére fordítják.

az 1. kerületben például a naphegy 29 szám alatt önkiszolgáló fűszer-csemege boltot nyitnak. a rózsadombon a vérhalom utca két új lakóházában még az idén háztartási cikkek boltját és önkiszolgáló fűszere-csemege boltot rendeznek be. a bimbó utcában a 130. szám alatt üzletházat emelnek, amelyben fűszer-csemege és husbolt várja majd a vásárlókat.

Óbudán, a folyondár utcában vegyes élelmiszer üzletház építését tervezik, s hasonló kereskedelmi létesítményt adnak át rendeltetésének a külső bécsi ut és köles utca sarkán, valamint a nánási ut 53-ban. a belváros bolthálózatát az idén többek között önkiszolgáló fűszer-csemegebolttal egészítik ki - ez a széchenyi utca 1-ben nyílik meg - s szép új üzletekkel gazdagodik a rákóczi ut is: az athenaeum nyomda korszerű, új üzemépületének földszintjén óra-ékszerboltot, továbbá gomb, csat-sál és kesztyűboltot rendeznek be. új üzletet kap a baross tér is: a 20-21 számú házban cipőáruház nyílik. a fejlesztési programban szerepel a baross tér 14 szám alatti vas-műszaki áruház megnyitása, amelyre előreláthatólag június közepén kerül sor. /folyt.köv./

9.25/n

-9-

le

bb 17. /elsősorban a...1.folyt./-lm

joggal panaszkodnak az üllői uti új telep lakói a bevásárlási nehézségekre: a korszerű telepen ugyanis még mindig nagyon kevés az üzlet. az idén előreláthatólag javítanak a helyzeten, elkészül egy új üzletház, amelyben vas-műszaki üzletet, zöldség-gyümölcsboltot és bisztrót rendeznek be. megkezdik a telepen az ország legnagyobb abc áruházának építését is.

kőbányán a martinovics téren emelnek új üzletházat, a pongrácz ut 9. alatt pedig fűszer-csemege és zöldségboltot nyitnak, sok kereskedelmi egységgel gyarapszik a lágymányosi új lakótelep is. még az idén megnyitják a budaörsi ut 31-ben a fűszer-csemegeboltot, a bocskai ut 3 alatti bisztrót, a fehérvári ut 21. alatti husüzletet, továbbá a karinthy frigyes utca 30-ban az új zöldség, fűszer-csemege, rőtlex, illatszer és dohányboltot. a 12. kerületben számos üzlet nyílik a most beépülő foghíjakon. a maros utca 4-ben zöldség-gyümölcs üzletet és belkereskedelmi kölcsönző fiókot, a maros utca 16-ban pedig cukrászdát adnak át rendeltetésének.

angyalföldön elsősorban a szövetkezeti lakótelep üzlet-sorát egészítik ki. a váci ut 53-57-ben tejivót, zöldség-gyümölcsboltot, optika-foto üzletet, a váci ut 78-ban illatszerboltot, eszpresszót és zöldség-gyümölcs üzletet nyitnak a következő hónapokban. a tervekben szerepel a szent istván park 21-ben papír-írószer, rőtlex, önkiszolgáló fűszer-csemege és illatszerbolt berendezése, s előreláthatólag még az idén elkészül az árpád-híd pesti hídfőjénél épülő lakótelep új fűszer-csemege, vas-edény, keravill, illatszer és divatáru boltja.

az év hátralevő részében egyébként a peremkerületekben jónéhány üzletház kerül tető alá, s számos helyen új étterem, iparcikk-bolt, divatáru üzlet, önkiszolgáló élelmiszerbolt javítja majd az ellátást./mti/

--

bb 25. társadalmi munkával parkosítják üzemük környékét a miskolci pamutfonó dolgozói

vid te-lm ki

1963. május 8.

a miskolci pamutfonó dolgozói rendszeresen gondoskodnak arról, hogy üzemük minél otthonosabb, tisztább és csinosabb legyen. az idén társadalmi munkával az üzem környékének parkosításához fogtak hozzá. mintegy hétezer négyzetméter területet füvesítenek, virággyakat létesítenek, több mint 200 rózsatövet ültetnek, virágokkal beültetett kőmedencéket helyeznek el. a parkosított részen szökőkutat is építenek./mti/

--

9.33/n

-10-

le

bb 19. készül a visontai külszíni bánya és erőmű beruházási programja - ecsédet is bekapcsolják a 600 megawattos erőmű tüzelőanyagellátásába

1 szf/tr szb vg

1963. május 8.

több mint két évi előkészület után a megvalósulás szakaszába érkezett az ország energiahelyezettére, az ipar jövőben fejlődésére döntő befolyású két hatalmas létesítmény, a visontai külszíni szénbánya és a nagyteljesítményű villamoserőmű beruházása. az előkészületek befejeztével most hozzáfogtak a beruházási program kidolgozásához. a külszíni bánya beruházási programjának november 30-ra, az erőműének december 31-re kell elkészülnie, hogy nyomban ezután hozzáfoghassanak a tervezéshez, majd ugyancsak a jövő évben a bányanyitáshoz is.

nem kevesebb mint hatmilliárd forintos beruházási komplexumról van szó. ebből kétmilliárd jut a szénbánya, négy pedig az erőmű építésére. a bányánál ehhez elsősorban azt kellett tisztázni, hogy a több mint háromezer katasztrális hold kiterjedésű, több mint százmillió tonna lignitvagyonot rejtő területet mely pontján, milyen módszerrel kell megnyitni, s milyen módon lehet lefejtetni a leggazdaságosabban. az ndk külszíni szénfejtéseket tervező vállalatának szakemberei, akik ennek a munkának az egész világon legkiválóbb szakértői, valamint a bányászati tervező intézet és a külszíni szénbányászati vállalat munkatársai együttesen nyolc alternatív tanulmányt dolgoztak ki erre vonatkozólag. a többmázsányi tanulmánykötet halmazból a nyolcadikat fogadták most el a tervezési program és a kiviteli tervek kidolgozásának alapjául. a tanulmány és az időközben visontán mélyített viztelenítő vágatrendszer tisztázta még, hogy a hatalmas terület talajvizét le lehet csapolni, így a víz nem akadályozza majd a fejtést. az előtanulmányok során véglegesen kiszámították azt is, hogy a visontai külszíni bánya négymillió tonna lignitet ad majd évente a 600 megawattos teljesítményű erőműnek. ez a roppant tüzelőanyagmennyiség sem lesz azonban elegendő az erőmű üzembentartásához, amihez évi 6-6.5 millió tonna lignit kell majd. ezért a tanulmány javaslata szerint 22 kilométeres kötélpályát építenek ecséd és visonta között, s az ecsédi külfejtés 1-1.5 millió tonnával belesegít az erőmű ellátásába. a még mindig hiányzó fél, esetleg egymillió tonnányi lignit kitermelésére a hatalmas kiterjedésű visontai bánya északi oldalán kitüremkedő kisebb lignitterületen is külszíni bányát nyitnak, az itteni 8-10 millió tonna lignit kitermelésére. ilyen módon előreláthatólag 25 évig biztosítani tudják az erőmű tüzelőanyagszükségletét. mire ez a terület kimerül, a tőle délkeletre folytatódó, mintegy 50 millió tonna szénkészletű másik nagy területet, visonta 2-től is megnyitják külszíni művelésre. /mti/

--

9.40/n

--11--

le

bb 20. öntözőtelep épül az aranyérmes mindszenti pritaminnaprikának

vid j szb ká

1963. május 8.

Csongrád megyében nagyjából csak 5-6 éve termesztették a pritaminnaprikát, de ez alatt a rövid idő alatt is világhírnévre tett szert a termény. nemzetközi kiállítások aranyérmeit hódította el a mindszenti táj vastaghusu, c-vitaminban gazdag paprikája. az idén tovább fejlődik Csongrád megye jellegzetes kertészeti kulturája: mindszent határában az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság hatalmas öntözőtelepet épít, ahol 1000 holdra vezeték majd a tiszai és a Körös vizét. ezen a területen már a nyáron legalább 20 000 mázsa pritaminnaprikát terem a mindszenti Lenin és a tiszavirág termelőszövetkezet. /mti/

-. -

bb 21. művelődési központ, szabadtéri múzeum a mecseken, új múzeumépület pécs husz éves kulturális fejlesztési tervében

vid fm/tné szb fm

1963. május 8.

Pécs népművelési szakembereinek közreműködésével elkészült a város husz éves kulturális fejlesztési terve. e program a művelődési intézmények hálózatának fejlesztésére a művelődési központok építését tartja a legalkalmasabbnak. a második ötéves tervben két művelődési központ építése kezdődik meg a pécs-mecsesi és a pécs-mecsekaljai bányászvárosrészekben, majd a harmadik ötéves tervben az szmt székházzal együtt építik fel a harmadik kulturális centrumot. a jelenlegi városi művelődési házat - amely a módszertani központ szerepét is betölti - szintén komplett művelődési központtá fejlesztik.

a terv szerint a művelődésnek ezekben a székházaiban helyet kapnak a különböző rendeltetésű klubok, könyvtárak, olvasótermek, szakköri helyiségek és - a peremvárosokban - a színház, mozi, hangversenytermek és kiállító helyiségek is. ezeket korszerű kísérleti műhelyek, laboratóriumok egészítik ki.

az új létesítményeken kívül természetesen bővítik, korszerűsítik a meglévő művelődési házak berendezését is. a város tizenegy pontján - a tettyén és a peremkerületekben - olvasópavilonokkal és művelődést, szórakozást szolgáló más létesítményekkel ellátott kulturparkkat építenek. a husz éves terv végére a jelenlegi huszezerrel szemben ötvenhétezer olvasóval, a félmillió kölcsönzött kötettel szemben 1.7 millióval számolnak és ennek megfelelően fejlesztik a könyvtárhálózatot, ötszázezer kötetre gyarapítják a könyvtárlományt. a művelődési központokban huszezer kötetes könyvtárakat helyeznek el, a peremvidéki könyvtárak háromezer kötettel rendelkeznek majd. a jelenleg szétszórtan elhelyezett múzeumokat egyetlen épületbe tömörítik, a mecseken pedig baranya nagyszámu népi és ipari építészeti emlékének bemutatására szabadtéri múzeumot létesítenek. /mti/

-. -

le

9.46/n

-12-

bb 22. iskolások a tanácsülésen

vid fm/tné szb fm

1963. május 8.

a bajai járás kis községében, mátételkén komoly gyakorlati képzésben részesülnek a nyolcadik osztályos tanulók. a politechnikai oktatáson kívül a tanárok messzemenően gondoskodnak arról is, hogy a kisdíjak politikailag is tájékozottak legyenek, alaposan megismerjék népköztársaságunk alkotmányát. e célból a nyolcadikosok legutóbb például részt vettek a községi tanács ülésén - ahol többek között az idej községfejlesztési tervet tárgyalták -, s közvetlenül ismerkedhettek a helyi államhatalmi szerv munkájával, feladataival. /mti/

-. -

bb 23. eszperantó klub zalaegerszegen

vid fm/tné szb fm

1963. május 8.

a béke-világtanács által meghirdetett leszerelési és békehónap során zala megye különböző társadalmi és tömegszervezeti a lakosság tizezeivel ismertetik meg a világ népeinek küzdelmét az általános és teljes leszerelésért, a világbéke megóvásáért. ehhez a nemes törekvéshez csatlakoztak a zalaegerszegi eszperantisták is, akik a napokban klubba tömörültek. a 12 tagu klubnak széleskörű levelező hálózata van: finn, német, lengyel, holland, jugoszláv, angol s más nemzetiségű eszperantistákkal leveleznek. a levelezésen kívül személyes kapcsolatokat is kialakítanak. még ebben az évben például zalaegerszegen lengyel eszperantistákkal találkoznak. /mti/

-. -

bb 24. exportra gyárt ballonanyagot a pápai textilgyár - a sötétebb színárnyalatokat keresik a külföldi vásárlók

vid te szb ki

1963. május 8.

a pápai textilgyárban az idén nagy mennyiségben készítenek ballonanyagot exportra. az áru elkészítésénél, impregnálásánál és festésénél korszerű gépeket alkalmaznak és így a magyar ballonanyag minden tekintetben felveszi a versenyt a külföldivel. különösen az impregnálás tökéletességét dicsérik a külföldi megrendelők. az idej megrendelések összegezésénél kitűnt, hogy külföldön, elsősorban a svédek, a lengyelek és a németek, a sötétebb színárnyalatokat keresik, a mélyebb tónusu barna és szürke színeket kedvelik leginkább. /mti/

-. -

le

9.52/n

-13-

bb 26. az erősebb kicsi segíti a gyengébb nagyot - a bogdásai elnök és főagronómus lépett a drávafoki tsz leváltott vezetőinek helyébe

vid j-lm ká

1963. május 8.

„az erősebb segítse a gyengét,„ mozgalom érdekes formában nyilvánul meg a dél-baranyai ormánság két falujában: bogdásán és drávafokon. a drávafoki új esztendő tsz- a hozzá nem értő és felelőtlen vezetés következtében - súlyos mérleg hiánnyal zárta a múlt évet. a tagság bizalma, a sorozatos hibák láttán, megingott a vezetésben, s közgyűlésükön leváltották az elnököt, a főagronómust és a főkönyvelőt. helyükre azonban nem tudtak maguk közül olyan személyeket állítani, akik valóban rátermett vezetői lehetnek a termelőszövetkezetnek. a két és félezer holdas új esztendő tsz tagjai nem röstelltek a szomszédos, jól működő, ám csak fele akkora bogdásai egyetértés tsz-hez fordulni segítségért. a józan belátás így győzte le a hajdani ellentétet, vetélkedést a nagy és kis falu között. a drávafoki szövetkezeti gazdák kérésére a bogdásai vezetőség vállalta a gyengén működő gazdaság irányítását is. győri Antal, a közös elnök és sárkány Pál, a közös főagronómus rövid idő alatt olyan munkakörülményeket teremtett az új esztendő tsz-ben, hogy a tavaszi szántás-vetés már itt is jó ütemben halad. az erősebb bogdásai termelőszövetkezet takarmányt juttatott a szorult helyzetben levő szomszédoknak, ezenkívül fogatokkal is segítették őket a sürgető munkáknál. a közös vezetőség javaslataira drávafokon is áttértek a garantált munkaegységérték fizetésére. huszonöt forintot osztanak minden munkaegységre, és a kereset 70 százalékát havonta megkapják a tagok. a rendszeres előlegfizetés azután megoldotta a munkaerő-problémát: a falu valamennyi lakosa, beleértve a munkaképes családtagokat is, részt vesz a termelőszövetkezet gazdálkodásában./mti/

bb 27. újabb termelőszövetkezeti üdülő a balaton partján

vid j-lm ká

1963. május 8.

Szolnok megye termelőszövetkezetei közül elsőnek a vezensyi tiszamenti termelőszövetkezet vásárolt üdülőt a balaton partján. balatonbogláron, közvetlenül a tó mellett ezentúl minden évben 150-200 szövetkezeti gazda élvezheti két hétig a nyár örömeit. a nyaralás nem kerül sokba: egy-egy tsz tagnak a napi ellátáshoz mindössze 8 forinttal kell hozzájárulnia./mti/

9.58/n

-14-

bb 28. gulyás György debreceni karnagy az idei arezzói nemzetközi kórusverseny zsűrijében

vid fm/tné szb fm

1963. május 8.

az olaszországi arezzo város nemzetközi kórusversenyének rendezőbizottsága értesítette gulyás Györgyöt, a debreceni Kodály kórus liszt-díjas karnagyát, hogy beválasztották az idei versenyek zsűrijébe. ebben az évben tizenegyedik alkalommal rendezik meg a hagyományos kórusversenyt - a szokásoknak megfelelően - augusztus második felében. a korábbi években gulyás György vezényletével nyerték meg a debreceniek az első díjat arezzóban. a kiváló karnagy ezenkívül szardínia szigetére, sasariba is meghívást kapott, hogy önálló esten vezényelje a debrecenben is járt Luigi Canepa kórust. /mti/

bb 29. egymillió óra társadalmi munkát vállaltak a csongrád megyei fiatalok

vid fm/tné szb fm

1963. május 8.

a csongrád megyei kisz-bizottság az alapszervezetek tervei alapján összegezte a fiatalok ideai terveit, feladatait. a megye ifjúsága egymillió óra társadalmi munkát ajánlott fel a városok és a falvak szépítésére, az egyes építkezések meggyorsítására. szeged husz üzemében a kisz-szervezetek védnökséget vállaltak az egyes beruházások mielőbbi sikeres megvalósítása felett. a város fiataljai többek között a kábelgyár bővítését, a kenderfonógyár rekonstrukcióját, a textilművek építkezéseit segítik a maguk erejével.

a megyében hódmezővásárhelyen, szentesen és másutt társadalmi összefogással, otp hitellel száz családi házat kívánnak felépíteni az arra rászoruló fiatal házasságoknak. a termelőszövetkezet kisz-szervezetek védnökséget vállaltak ezer hold hibridkukorica-vetőmag termesztése felett. ezenkívül megyei versenyt kezdeményeztek a legjobb agrotechnikai módszerek meghonosítására, minél több paprika és hagyma termesztésére.

az ifjúsági szervezetek szorgalmazására az ipari és mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyamokon, „a szakma ifjú mestere,„ „a kiváló technikus és mérnök,„ mozgalmakban tízezer fiatal vesz részt az idén, háromszor annyi, mint tavaly. a kisz-szervezetek felvilágosító munkát végeznek annak érdekében, hogy legalább hét-ezer, 14-26 év közötti fiatal kezdje meg ősszel a tanulást az általános iskola mielőbbi befejezéséért.

/folyt.köv./

10.02/n

-15-

bb 29. /egymillió óra... 1. folyt./- szb

megyeszerte többszáz parkosító ifjusági brigád látott már munkához. a tavaszi hónapokban egymillió facsemete elültetésével járultak hozzá a megye fásításához. a kisz-tagok társadalmi munkában részt vettek a belvizek levezetésében, az árkok tisztításában és az utak tavaszi javításában is. /mti/

-. -

bb 30. termelészövetkezeti gyógyfürdő

vid fm/tné szb fm 1963. május 8.

a mihályi táncsics termelészövetkezet vezetősége egy évvel ezelőtt elhatározta, hogy a faluban levő szénsavüzem mellett, a volt egészségházban fürdőt épít. a fürdő az elmúlt évben négy hónapig üzemelt és ez alatt az idő alatt harminc helybeli tsz-tag keresett gyógyulást a természetes szénsavas fürdőben. a reumatikus és vérkeringési zavarokkal küzdő betegek az ország más, távoleső részeiből is felkeresték a jóhatású gyógyfürdőt, ahol orvosi javaslat alapján szakképzett ápolónő felügyelete alatt gyógyíthatták magukat. a téli hónapokban szünetelt fürdőt most újra megnyitották. a már országos hírű termelészövetkezeti gyógyfürdőt ismét rendszeresen látogatják a betegek. /mti/

-. -

bb 31. szivattyuház lesz a „nyugdíjas,, dunai hajóból

vid te szb ki 1963. május 8.

hetvennégy esztendei dunai hajózás után a haladás nevű lapátos gőzhajó gépei kiöregedtek, s a hajó a dunai közlekedésre már alkalmatlan. a kiszolgált gépeket, a meghajtóművet és a hajólapátokat a dunaujvárosi kikötőben leszerelik a hajóról. a kazánokat azonban meghagyják, mert a régi gépek helyére nagyteljesítményű szivattyukat szerelnek. a mozdulatlanságra ítélt hajó a dunaujvárosi kikötőben a régi pakurafejtő állomáson szivattyuival fűtőolajat fejt majd a szovjet tartályhajókból. /mti/

-. -

10.06/n

-16-

bb 35. három évszázados tájtékpipák, kékfestő nyomóducok - kiállítás az orosházi gimnáziumban

vid fm/tné szb fm 1963. május 8.

a 25 éves orosházi gimnázium néprajzi szakköre beck zoltán tanár irányításával megrendezte az iskolamuzeum első kiállítását. hat évi gyűjtőmunka eredményeként került a falakra és az üveges szekrényekbe többek között a híres tótkomlói kékfestő műhely számos eredeti nyomóduca és festőmintája. mintegy 100 környékbeli népi motívumot őriznek az egyik vitrinben elhelyezett himes- és festett tojások.

a mezőturi badár balázs népművész híres kerámiái mellett áll egy díszesen faragott, évszázados pipatartó, melyen még 1662-ben faragott, szépen „kiszivott,, tájtékpipák is találhatóak. megszerezték a szakköri diákok az orosházi háziipari szövetkezet legszebb termékeinek mintadarabjait is. gyönyörű himzések, művészi fafaragások sorakoznak egymás mellett a polcokon.

az iskolamuzeum falát évszázados dísztányérok borítják. Legtöbbjét a szakkör tagjai gyűjtötték a környék falvaiból. /mti/

-. -

bb 36. mintegy ezerötyszáz diák bucsuzik az iskolától szolnok megyében

vid fm/tné szb fm 1963. május 8.

szolnok megye középiskolái ezekben a napokban a bucsuzó diákok énekétől hangosak: az utolsó órákat tartó tanároktól bucsuznak énekeszével. a megye középiskolaiban, technikumaiban mintegy 1500 negyedikes diák áll majd az érettségizető bizottság elé.

az idén több középiskolában új formákkal gazdagítják a hagyományt. kunhegyesen és jászapátiban például a sok szeretettel összeállított virágcsokrok mellé egy-egy értékes szépirodalmi művet is ajándékoznak a bucsuzóknak. szolnokon a tiszaparti gimnáziumban, a város legfiatalabb iskolájában, ahol az idén először bocsátják utjukra a végzett „öregdiákokat,, a tantesület fogadást ad az érettségizett fiataloknak. /mti/

-. -

10.28/n

-17-

bb 37. a valódihoz hasonló tulajdonságu műbort gyártanak győrtt

vid te-lm ki

1963. május 8.

a könnyűipar legszebb terméke címet nyerte el a győri pamutszövő- és műbörgyár két legújabb terméke, a habos műbőr és a légáteresztő műbőr. mindkettő kellemes, puha fogású, megtévesztésig hasonlít a valódi bőrhöz. a habos műbőr apró zárt hólyagocskákat magában foglaló szerkezetű, főleg a diszmuiparban használható, a légáteresztő műbőr pedig porózus, szivacsos szerkezetű és különféle ruházati cikkek gyártásához, valamint ülőbutorok kárpitozására alkalmas.

mindkét fajta, világviszonylatban is kitűnő, terméket az idén korlátozott mértékben, inkább kísérleti célokra gyártják. a habos műbőrből fél centiméter vastag, rugalmas padlókárpitot készítettek, míg a légáteresztőből kabátokat bocsátanak próbahordásra és egy filmszínház teljes berendezésének kárpitozásához is felhasználják. a gyár is tapasztalatokat kíván szerezni, hogy minél alaposabban felkészülhessen a jövő év elején megkezdődő nagyüzemi gyártásra.

a chemolimpeX külkereskedelmi vállalat támogatásával külföldről szerzik be a legkorszerűbb gépeket az újfajta műbőrök gyártásához. angliában vásároltak már egy hétmillió forint értékű célgépet, amelyet az év végén helyeznek üzembe. tárgyalásokat folytatnak két újabb, összesen 8 millió forint értékű nyugat-német gépegység behozataláról is és a könnyűipari minisztérium támogatásával a budapesti ipari vásáron megvásárolnak keverőüzemi gépeket.

ezzel a nagyszabású műszaki fejlettséssel készül fel a győri pamutszövő és műbörgyár arra, hogy a belföldi és a külföldi piacot olyan korszerű termékekkel lássa el, amelyekkel öregbítheti a magyar ipar jó hírnevét. /mti/-

--

bb 39. ezer névaláírás a hortobágyi csárda vendégkönyvében

vid fm/tné-lm fm

1963. május 8.

az elmúlt év szeptemberében került az első bejegyzés a hortobágyi csárda szürhímzésekkel díszített vendégkönyvébe. azóta alaposan megsaporodtak a bejegyzések és névaláírások. magyar szövegeken kívül orosz, kínai, francia, német, angol olasz nyelvű dicsérő sorok is tanuskodnak azokról a kellemes élményekről, amelyeket a hazalak és külföldiek a csárdában szereztek. a napokban az ezredik névaláírás is bekerült a díszes csárda-vendégkönyvbe. /mti/

--

10.32/n

-18-

bb 38. az idén ötszáz lakást kötnek be pécsett a távfűtő hálózatba

vid te szb ki

1963. május 8.

pécsett a hőerőműből szerteágazó vezetékeken egész városrészek távfűtését oldják meg. a nyugati városrészben - ahol már a lakások százait fűtik az erőmű gőzével - az idén újabb ötszáz lakást kötnek be a távfűtésbe. szintén az idén ősszel kapcsolják be a városrész 24 tantermes iskoláját és az építők munkásszállójának új tömbjét. megkezdtek a tanárképző főiskola bekötésének előkészítő munkálatait is és még ebben az évben 5.5 millió forintot fordítanak az új pécsi egyetemi városrészhez vezető távfűtési gerincvezeték kiépítésére. megkezdik a nyugati városrész hőközpontjához tartozó szivattyúház és transzformátorállomás építését is. /mti/

--

bb 40. öt év múlva 600 vagon gyümölcsöt szállítanak a marcal völgyéből a környező iparvidékek piacaira

vid j szb ká

1963. május 8.

a marcal völgye mintegy 1000 holdas gyenge talaju területének jórésze alkalmas alma, barack, körte, meggy és cseresznye termesztésére. ezzel a lehetőséggel élnek is az itteni gazdasságok. a vegyes gyümölcsös telepítése ezekben a hetekben indult. háromszáz holdat még a tavasz folyamán betelepítenek, 200 holdon pedig az ősszel kerül földbe a csemete. a fejlődő fák egy részét törpére, másik részét pedig a legmodernebb eljárás szerint sövényre metszik.

a nagy kiterjedésű gyümölcsöben a termőre forduláskor öntözéssel növelik a hozamot. a marcal vizének felhasználásával esztető öntözőtelepet építenek, a hideg bakonyi szélről pedig 300 holdas égerfaerdő védi majd a gyümölcsösöt.

öt-hat év múlva előreláthatólag 600 vagon gyümölcsöt szállítanak a marcal völgyéből a környező iparvidékek és a főváros piacaira. /mti/

--

bb 41. radnóti iskola-nap

t s/j szb -cz

1963. május 8.

az eötvös Loránd tudományegyetem radnóti miklós gyakorlóiskolája első ízben az idén rendezte meg a radnóti iskola-napot. a diákok szerdán ünnepségen emlékeztek meg névadójukról, a mártirhalált halt költőről, majd simon józsef igazgató nyitotta meg a gimnázium tanulóinak politechnikai munkáiból összeállított kiállítást. ezután sportversenyekre, az érettségizők bucsuztatására, valamint az új tanév elsőosztályosainak köszöntésére került sor. /mti/

--

10.40/n

-19-

bb 42. koszoruzások a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

t vt/te szb -cz

1963. május 8.

csehszlovákia nemzeti ünnepe, felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, továbbá a nagykövetség munkatársai, valamint a budapesti csehszlovák kolónia tagjai szerdán délelőtt megkoszorúzták a szabadság téri szovjet hősi emlékművet.

a náci-fasizmus leverésének, németország felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség munkatársai ugyancsak szerdán délelőtt megkoszorúzták a szabadság téri szovjet hősi emlékművet. koszorút helyeztek el a budapesti tanuló ndk-beli diákok is.

a koszoruzásoknál jelen voltak rózsa irén és beck istván, a külügyminisztérium főosztályvezetői, kovács imre vezérőrnagy, dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, továbbá a külügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

ott volt a koszoruzásnál g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség munkatársai. /mti/

--

bb 43. piaci jelentés

i n.j./j szb ká

1963. május 8.

a nagyvásártelepre szerdán 22 vagon és 71 tehergépkocsi idénytermék érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 9 vagon burgonya, 8 vagon tojás, 1 vagon saláta, 3 vagon sárgarépa és 1 vagon vágott baromfi.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalatja szerdán újból mérsékelte a primőrök fogyasztói árát. így a melegágyi salátát fejenként 1-1.60, a szabadföldit 1-1.40 forintért, a hónaposretek csomóját 0.80-1.10, a csemege zöldhagyma csomóját 1.20 forintért, a hajtatót zöldhagyma csomóját 90 fillérért hozták forgalomba. az új karalábét darabonként 2.20 forintért árusították. a kovácsnazi-féle zöldpaprika darabját 2.40-3.20, a hegyespaprika darabját 1.70-2.50 forintért adták. a tisztított parajt különékn 3.40, a kerti sóskaát 5.40 forintért értékesítették. /mti/

--

11.17/n

-20-

le

bb 32. tizéves a nagylengyeli olajmező

vid te-lm ki

1963. május 8.

tíz évvel ezelőtt, 1953 tavaszán furták az első olajkutakat nagylengyelben, szücs lászló főfúrómester irányításával. az első kut meddő volt, de a második furásnál már ráakadtak az olajnyomokra. az azóta elhalálozott főfúrómester kossuth-díjat kapott.

az első kut megnyitása óta mintegy nyolcmillió tonna olajot termeltek nagylengyelben. az olaj 90 százalékát mélyszivattyúkkal hozzák felszínre. a nagylengyeli olajmező az idén már több mint 1.225.000 tonna olajat ad a népgazdaságnak.

a nagylengyeli olajmező mintegy kétezer, környékbeli embernek ad állandó munkát. gellénházán, a mező szomszédságában néhány év alatt felépült az olajmunkások korszerű lakótelep: bérházak, földszintes ikerházak sora emelkedik a régi falu helyén, iskola, kórház, orvosi rendelőjük, gyógyszerárú, bölcsődéjük és művelődési otthonuk van a nagylengyeli olajmunkásoknak. /mti/

--

bb 33. az idén 6 000 holdon szaporítják a martonvásári synalfa-lucerna vetőmagját

vid j-lm ká

1963. május 8.

a külföldi összehasonlító kísérletekben is kiváló eredménnyel szerepelt martonvásári synalfa-lucerna vetőmagjának nagyüzemi szaporítása ez évben kezdődik. az idén már 6 000 holdon termesztjük a kiváló fajta vetőmagját. ebből az állami gazdaságok 4 000, a termelészövetkezetek 1 500 holdat vállaltak a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet vetőmagüzemével kötött szerződés alapján. a nagy arányú vetőmagszaporítás a hazai szükségletek kielégítése mellett lehetővé teszi az export megindítását is. /mti/

--

bb 34. társadalmi ösztöndíjat alapított 21 gyengébben gazdálkodó hajdusági termelészövetkezet

vid j-lm ká

1963. május 8.

hajdu-bihar megye termelészövetkezetei társadalmi ösztöndíjakkal igyekeznek enyhíteni a szakemberhiányt. a több esztendeje jól dolgozó közös gazdaságok - elsősorban a püspökladányi járás és hajduböszörmény város jó hírű szövetkezetei - 27 társadalmi ösztöndíjat alapítottak. a tanulmányi idő alatt a szövetkezetek kulturális alapjából havonta 500-600 forintot fizetnek a főiskolán és egyetemen tanuló fiataloknak. a 3004/4-es kormányhatározatban biztosított lehetőséggel élve 21 gyengén gazdálkodó hajdusági termelészövetkezet is ösztöndíjat ad egyetemen tanuló diákoknak. /mti/

--

10.14/n

-21-

le

bb 42. koszoruzások a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

t vt/te szb -cz

1963. május 8.

csehszlovákia nemzeti ünnepe, felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, továbbá a nagykövetség munkatársai, valamint a budapesti csehszlovák kolónia tagjai szerdán délelőtt megkoszorúzták a szabadság téri szovjet hősi emlékművet.

a náci-fasizmus leverésének, németország felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség munkatársai ugyancsak szerdán délelőtt megkoszorúzták a szabadság téri szovjet hősi emlékművet. koszorút helyeztek el a budapesti tanuló ndk-beli diákok is.

a koszoruzásoknál jelen voltak rózsza irén és beck istván, a külügyminisztérium főosztályvezetői, kovács imre vezérőrnagy, dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, továbbá a külügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

ott volt a koszoruzásnál g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség munkatársai. /mti/

--

bb 43. piaci jelentés

i n.j./j szb ká

1963. május 8.

a nagyvásártelepre szerdán 22 vagon és 71 tehergépkocsi idénytermék érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 9 vagon burgonya, 8 vagon tojás, 1 vagon saláta, 3 vagon sárgarépa és 1 vagon vágott baromfi.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalatára szerdán újból mérsékelte a primőrök fogyasztói árát. így a melegágyi salátát fejenként 1-1.60, a szabadföldit 1-1.40 forintért, a hónaposretek csomóját 0.80-1.10, a csemege zöldség-csomóját 1.20 forintért, a hajtattott zöldség-csomóját 90 fillérért hozták forgalomba. az új karalábét darabként 2.20 forintért árusították. a kovács házi-féle zöldségpaprika darabját 2.40-3.20, a hegyespaprika darabját 1.70-2.50 forintért adták. a tisztított parajt különként 3.40, a kerti sóskát 5.40 forintért értékesítették. /mti/

--

11.17/n

-20-

le

bb 32. tizéves a nagylengyeli olajmező

vid te-lm ki

1963. május 8.

tíz évvel ezelőtt, 1953 tavaszán furták az első olajkutakat nagylengyelben, szücs lászló főfurmester irányításával. az első kut meddő volt, de a második furásnál már ráakadtak az olajnyomokra. az azóta elhalálozott főfurmester kossuth-díjat kapott.

az első kut megnyitása óta mintegy nyolcmillió tonna olaját termeltek nagylengyelben. az olaj 90 százalékát mélyszivattyúkkal hozzák felszínre. a nagylengyeli olajmező az idén már több mint 1.225.000 tonna olajat ad a népgazdaságnak.

a nagylengyeli olajmező mintegy kétezer, környékbeli embernek ad állandó munkát. gellénházán, a mező szomszédságában néhány év alatt felépült az olajmunkások korszerű lakótelep: bérházak, földszintes ikerházak sora emelkedik a régi falu helyén, iskolájuk, orvosi rendelőjük, gyógyszertárunk, bölcsődéjük és művelődési otthonuk van a nagylengyeli olajmunkásoknak. /mti/

--

bb 33. az idén 6 000 holdon szaporítják a martonvásári synalfa-lucerna vetőmagját

vid j-lm ká

1963. május 8.

a külföldi összehasonlító kísérletekben is kiváló eredménnyel szerepelt martonvásári synalfa-lucerna vetőmagjának nagyüzemi szaporítása ez évben kezdődik. az idén már 6 000 holdon termesztjük a kiváló fajta vetőmagját. ebből az állami gazdaságok 4 000, a termelők-szövetkezetek 1 500 holdat vállaltak a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet vetőmagüzemével kötött szerződés alapján. a nagy arányú vetőmagszaporítás a hazai szükségletek kielégítése mellett lehetővé teszi az export megindítását is. /mti/

--

bb 34. társadalmi ösztöndíjat alapított 21 gyengébben gazdálkodó hajdusági termelők-szövetkezet

vid j-lm ká

1963. május 8.

hajdu-bihar megye termelők-szövetkezetei társadalmi ösztöndíjakkal igyekeznek enyhíteni a szakemberhiányt. a több esztendeje jól dolgozó közös gazdaságok - elsősorban a püspökladányi járás és hajduböszörmény város jó hírű szövetkezetei - 27 társadalmi ösztöndíjat alapítottak. a tanulmányi idő alatt a szövetkezetek kulturális alapjából havonta 500-600 forintot fizetnek a főiskolán és egyetemen tanuló fiataloknak. a 3004/4-es kormányhatározatban biztosított lehetőséggel élve 21 gyengén gazdálkodó hajdusági termelők-szövetkezet is ösztöndíjat ad egyetemen tanuló diákoknak. /mti/

--

10.14/n

-21-

le

bb 44. pártmunkás küldöttség utazott a bolgár népköztársaságba

tné szb -cz

1963. május 8.

pártmunkás küldöttség utazott szerdán a bolgár népköztársaságba. a küldöttséget lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a győr megyei pártbizottság első titkára vezeti.

a ferihegyi repülőtéren sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság párt- és tömegszervezet osztályának vezetője és hollai imre, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője bucsuztatta a küldöttséget. jelen volt sztrasimir iliev, a bolgár népköztársaság nagykövetségének első titkára. /mti/

--

bb 47. állami gazdasági főállattenyésztők országos tapasztalatcseréje biritópusztán

vid j szb ká

1963. május 8.

kedden és szerdán kétnapos tapasztalatcserét tartottak az állami gazdaságok megyei igazgatóságainak termelési vezetői és főállattenyésztői a paks melletti biritópusztán. értékelték a tavalyi esztendő és az idei első negyedév állattenyésztési eredményeit, kijelölték a feladatokat, majd gyakorlati bemutatókon vettek részt. tanulmányozták a biritói állami gazdaság cornwall-sertéstelepét, az alsótengeliczi állami gazdaság bonyhádi piros-tarka tájfajta törzstenészetét, valamint a szekszárdi állami gazdaság silótoronnyal összekötött, önműködő takarmányozó-berendezését. /mti/

--

bb 48. kijelölték a győri műszaki egyetem helyét

vid te szb ki

1963. május 8.

megszületett a döntés a létesítendő győri műszaki egyetem elhelyezéséről. az országos tervhivatal, az építésügyi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a műszaki egyetem képviselői közös tárgyaláson vettek részt győr város és a megye vezetőivel. a tárgyaláson hozott döntés értelmében az egyetemet a révfalui városrészben építik fel a ságvári endre utca és a duna-töltés közötti területen. a négyezer személyes kollégium a duna tulsó oldalára, a püspökerdőbe kerül, amit külön hid köt majd össze az egyetemi városrészszel. a döntés alapját egyrészt gazdaságossági számítások, másrészt az a megfontolás képezte, hogy a környezet adottságai ezen a helyen közép-európa egyik legszebb egyetemének felépítését teszik lehetővé. az építés előkészítésére függetlenített rektorhelyettes vezetésével beruházási osztályt állítanak fel a budapesti műszaki egyetemen. /mti/

--

13.42/n

-22-

le

bb 46. időjárásjelentés

imé szb

1963. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti május 8-án, szerdán 12 órakor:

a hőmérséklet kissé emelkedik

az atlanti óceánon mély ciklon található, s jelenleg egy helyben örvénylik, így európa időjárását egyelőre nem érinti. európa legnagyobb része anticiklon-időjárású rendszeréhez tartozik, ezért általában csendes és tovább melegedő idő alakult ki.

hazánkban tegnap az évszaknak megfelelő hőmérsékletű, a déli és a nyugati részekben napsütéses száraz idő volt, az ország északkeleti megyéiben azonban egész nap felhős volt az ég. ezeken a területeken esők, zivatarok keletkeztek. a zivatarok délnyugatra kezdődtek a budai hegyek és az északi hegyvidék nyugati részén, majd lassan délkelet-kelet felé húzódtak és napnyugta körül szólnok, debrecen vonalában megszűntek. legtöbb helyen csak jelentéktelen mennyiségű esőt adtak, néhány nagyobb zivatarfelhőből jég-eső hullott, anyiregyháza-miskolc közötti szakaszon a tiszamenti polgár községben felhőszakadással 57 mm eső zúdult le. a hőmérséklet napközben 17-20 fokig emelkedett, ma hajnalra 5-8 fokig hűlt le a levegő.

budapesten szerdán délelőtti napos száraz idő volt, a hőmérséklet 16-19 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 13.1 fok volt, 2.2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten szerdán délnyugati szélben a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtökön estig: nappali felhőképződés, néhány helyen délutáni záporok, zivatarok. éjjel gyenge, napközben kissé élénkebb szél. a hőmérséklet kissé emelkedik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-10 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 21-24 fok között.

a duna vízállása budapesten szerdán reggel: 384 centiméter.

/mti/

--

13.45/n

-23-

le

bb 45. a műszaki fejlesztés elválaszthatatlan annak közgazdasági megalapozásától - országos közgazdász vándorgyűlés győrről

vid te szb ki

1963. május 8.

mintegy 150 szakember részvételével szerdán győrről tartották meg a második országos közgazdász vándorgyűlést. a városi tanácsnáz dísztermében dr. vajda imre kandidátus, egyetemi tanár, a magyar közgazdasági társaság elnöke nyitotta meg a gyűlést, majd dr. wilcsek jeno kandidátus, egyetemi tanár, a műszaki döntések gazdasági megalapozása címmel tartott vitaindító előadást. forradalmi változást kell elérnünk iparunk műszaki színvonalának emelésében és a műszaki fejlesztés elválaszthatatlan annak közgazdasági megalapozásától - mondotta többek között. rámutatott arra, hogy iparunk folyamatban levő átszervezésével új közgazdasági feladatok jelentkeznek. a megnagyobbodott vállalatoknak közgazdasági döntéseket is kell hozniuk, s ezeknek mindig egybe kell esniük a népgazdasági érdekekkel. végül arra mutatott rá, hogy ma már miként a műszaki vezetőknek, úgy a közgazdászoknak is tul kell tekinteniük az országhatárokon és figyelembe kell venniük a nemzetközi munkamegosztás, elsősorban a szocialista országok közötti munkamegosztás lehetőségét.

ezután ernszt tiber aspiráns, az mszmp központi bizottsága államgazdasági osztályának munkatársa, fóti istván aspiráns, a kgm műszaki tájékoztatási és propaganda intézetének főmérnöke, akar lászló, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője és dr. kasper egon, a magyar tudományos akadémia ipargazdaságtani kutatócsoportjának munkatársa tartottak koreferátumot. a kialakult vita tanulságait dr. fáth jános, a műszaki egyetem tanszékvezető tanára foglalta össze, hangoztatva, hogy a győrről megtartott vándorgyűlés újabb láncszem a közgazdasági szemlélet megerősödésében. /mti/

--

bb 49. kitüntették és megjutalmazták a második országos gépi fakitermelő everseny legjobbjait

t tf/tr szb ká

1963. május 8.

pénteken délelőtt a medosz székházában tartották a második országos gépi fakitermelő verseny ünnepélyes eredményhirdetését. az idei versenyben, amelyet az országos erdészeti főigazgatóság, a medosz és az erdészeti tudományos kutatóintézet rendezett a vértesi állami erdőgazdaság császári erdészetében, a borszönyi állami erdőgazdaság nagymarosi erdészetének szocialista brigádja bizonyult a legjobbnak.

/folyt.köv./

13.56/n

-24-

bb 49. /kitüntették... 1. folyt./- szb

ezenhat óra alatt csaknem 100 köbméter fát termeltek ki. a brigád műszaki vezetője braunsteiner gyula munkacsapat vezetője győri elek. a második helyezett a vértesi állami erdőgazdaság császári erdészetének rémai jános brigádja, a harmadik a mecseki állami erdőgazdaság pécsváradi erdészetének müller jános brigádja.

az első csapat elnyerte a medosz most alapított vándorszerlegét, a brigád tagjait az erdészet kiváló dolgozója jelvényvel tüntették ki, s 8 napos külföldi tanulmányuttal jutalmazták. a második és a harmadik helyezett brigád tagjai is megkapták az erdészeti kiváló dolgozója jelvényt és mindkét brigád háromnapos országos autóbustúrán vesz részt. a díjakat dr. salí emil, az országos erdészeti főigazgatóság helyettes vezetője nyújtotta át. /mti/

--

bb 52. munkaigényes gyártmányok rendelésével is segíti a szovjetunió komárom megye iparának fejlődését

vid te szb ki

1963. május 8.

a szovjetunió sokféle módon segíti komárom megye iparának fejlődését. szovjet nyersanyaggal dolgoznak például a komáromi köblajipari vállalat üzemel, szovjet elektronikus automatikákat szerelnek fel az épülő oroszlanyi hőerőműben. kiváló eredménnyel alkalmazták a szovjet munkamódszereket, tapasztalatokat a megye számos üzemében, de nem utolsó sorban gyors fejlődést jelent a megye iparában az, hogy a szovjetunió sok munkaigényes gyártmányt rendel.

az esztergomi műszeripari művekben például a nagyarányu szovjet megrendelés is hozzájárul ahhoz, hogy a sok anyagot igénylő, különféle típusu kocsik és pótkocsik helyett ma már nagyrészt munkaigényes orvosi műszereket gyártanak. három esztendő alatt a gyár a megye egyik legnagyobb exportüzemévé fejlődött. az idén is a szovjetunió a legnagyobb megrendelőjük. a többi között 13 000 kvarclámpát, több mint 600 autoklávót, 1 200 termosztátot és több száz különféle laboratóriumi kemencét, összesen mintegy 250 vagonnyi orvosi műszert szállítanak részükre. esztergom egyik fiatal üzemében, a szemüvegkeretgyárban az idén mintegy 250 000, finom munkát igénylő keretet készítenek a szovjetunió részére. a műszeripari művek elektronikus gyáregységében hat encefalográfot készítettek szovjet megrendelésre. ennek az egyenként 4 berendezésből álló elektromos agyáramvizsgálónak munkaigényességét jól mutatja, hogy az 1.2 millió forint értékűből csupán husz százalék az anyagköltség. /mti/

--

14.05/n

-25-

bb 50. magyar államférfiak üdvözlő távirata csehszlovák államférfiakhoz

szb -cz

1963. május 8.

antonín novotný elvtársnak,
a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága
első titkárának,
a csehszlovák szocialista köztársaság elnökének,

viliam síroky elvtársnak,
a csehszlovák szocialista köztársaság miniszterelnökének

p r á g a

kedves elvtársak!

a csehszlovák szocialista köztársaság nagy nemzeti ünnepe, csehszlovákia felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány, az egész magyar nép és a magunk nevében forró testvéri üdvözlésünket és baráti jókívánságainkat küldjük önöknek és csehszlovákia dolgozó népének.

önökkel ünnepli ma a mi népünk is országuk felszabadulásának s egyben a második világháború befejezésének évfordulóját, a fasiszmus felett aratott világtörténelmi győzelmet, a felszabadító szovjet hadsereg dicső fegyvertényét.

a második világháború befejezésével új korszak kezdődött országaink történetében: a felszabadult nép hatalmának, az alkotó munka kibontakozásának, a szocializmus építésének győzelmes korszaka. e történelmi fordulat magával hozta népeink igazi barátságának kifejlődését és együttes küzdelmét a haladásért, s a béke védelméért. közös erővel dolgozunk országaink gyümölcsöző együttműködésének továbbfejlődésén, amely szolgálja népeink igazi érdekeit, s egyben a szocialista országok testvéri közösségének erősítését.

a magyar népet őszinte örömmel töltik el azok a nagyszerű eredmények, amelyeket csehszlovákia népe a szocializmus építésének minden területén elért. szívből kívánunk további sikereket országuk felvirágoztatásában, új győzelmeket a szocializmus teljes felépítéséért folytatott küzdelmükben.

/folyt.köv./

14.20/n

-25-

le

bb 50. /magyar államférfiak... 1. folyt./- szb

éljen és virágozzék a magyar és a csehszlovák nép igaz barátsága, a szocialista országok testvéri egysége!

elvtársi üdvözléssel:

dobi istván
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára,
a magyar forradalmi munkás-paraszt
kormány elnöke

x x x

az évforduló alkalmából péter jános külügyminiszter táviratban üdvözölte, vaclav davidot, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminiszterét. /mti/

--

bb 51. térkép a tiszta medréről

vid te szb ki

1963. május 8.

a tiszta magyarországi szakaszáról utoljára 1929-1931-ben készült medertérkép. azóta a folyó partján számos új létesítmény épült, tömegével létesültek új szivattyutelepek és öntözőberendezések.

a több mint harminc esztendő változásai nem szerepelnek a régi térképeken, ezért most a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet uszóállomása újra feltérképezi a folyót. a tiszta összes hidjainak környékén új mederrajzot készítenek, kutatják, nincs-e olyan változás, amely a hidak stabilitását befolyásolja. meghatározzák az árvízvédelmi vonal szükséges koronamagasságát is. az ellenőrző vizsgálatok már megkezdődtek. /mti/

--

14.25/n

-27-

le

bb 53. soron kívül kapnak gépeket az építők a téli kiesés pótlására

i sb/gk szb vg

1963. május 8.

sokszázmillió forint értékű munkával maradt adós az építőipar a kemény tél miatt. a tartozás törlesztését még a munkaerőhiány is nehezíti. ezért most különösen nagy feladatot kapott az építésügyi minisztérium gépesítési igazgatósága, hogy soron kívül és terven felül beszerzett hazai és külföldi gépekkel támogassa a kiesés pótlását, az építők kérésére az országos tervhivatal és a külkereskedelmi minisztérium is jelentősen segíti a beszerzést. küldöttségek utaztak a baráti országokba és kérésükre máris sok fontos gép érkezett határidő előtt. Lengyelországtól soron kívül kaptak tíz, csehszlovákiától négy óriás toronydarut, a német demokratikus köztársaság pedig az idén három évre szóló megrendelést teljesít és 26 nagy darut szállít. Lágymányoson, az árpád-hídfőnél és a vidéki ipari központok építkezésein már üzembe helyezték a beérkezett új darukat, amelyekkel évente átlagosan 200-250 lakás építését gyorsítják meg.

a csatornázást, a vízvezetéképítést és a házalapozást határidő előtt szállított szovjet, román és csehszlovák gumikerekes kotrógépek, valamint rakodó- és markológépek könnyítik meg. mintegy 700 dolgozó földmunkáját végzi el a soron kívül megérkezett 34 gép, de a következő hónapokban újabb 43 szovjet és román kotrógépet várnak. a hazai építőgépgyárak dolgozói is terven felüli munkával segítik az építőket. az év végi határidő helyett már 96 habarcskeverő gépet, csaknem félszáz parkettacsiszolót, 50 kisteljesítményű toronydarut küldtek az építkezésekre és hamarosan megkezdik egy újfajta vakológép sorozatgyártását.

az eddig kapott sok támogatás ellenére sem jut azonban elegendő hazai és külföldi gép minden fontos építkezésre. újabb nagy toronydarukat, gumikerekes kotrógépeket kérnek a vállalatok és különösen sok csehszlovák autodarura lenne szükségük, hogy teljesíthessék az idén jelentősen megnövekedett mezőgazdasági építési feladataikat is. ezért ismét tárgyalások kezdődtek a kért gépek beszerzéséről és úgy tervezik, hogy a budapesti nemzetközi vásáron kiállított külföldi gépekből is sokat megvásárolnak. az év végéig még 150-200 fontos építőipari gépet szereznek be. így az idei terven felül mintegy százmillió forint értékű hazai és külföldi gép segíti majd az építkezéseket a téli termelés kiesés pótlásában. /mti/

14.42/n

--
-28-

le

bb 54. a betegek 77 százaléka jobban lett az ionizáló rács alatt - a nagyfeszültségű áram hatását vizsgálják a csepeli orvosok és mérnökök

i sl/tr szb vg

1963. május 8.

néhány hónappal ezelőtt a lapok hírt adtak arról, hogy a csepeli vas- és fémművekben elektromos ionizáló berendezést helyeztek üzembe különféle légzőszervi betegségekben szenvedő dolgozók gyógykezelésére. az újfajta kezelési mód azon a tapasztalaton alapszik, hogy a negatív elektromossággal töltött levegőrészecskék, az ionok az esetek többségében enyhítik a légzőszervi betegségeket, a vegetatív idegrendszer zavarait. azóta majdnem 200-an keresték fel a különleges orvosi szobát, amelynek mennyezetét nagyfeszültségű egyenárammal telített drótháló vonja be, levegőjét pedig ionizált ködszerű vízpermet hatja át. az orvosok most felmérték, hogy a három hétig tartó napi félórás kezelés-sorozat eddig milyen hatással volt a betegekre. tekintve, hogy elsősorban szilikózisban szenvedőkről van szó, akiknél műszerekkel csak hosszabb idő eltelté után tudják megállapítani a betegség előrehaladását, vagy visszafejlődését, mindenekelőtt a beteget kérdezték ki egészségi állapotáról.

a kúra után a betegek 77 százaléka elmondotta, hogy légzése könnyebbé vált, közérzete javult. ezen belül 48 százalék igen jelentős javulásról számolt be. egyes betegek hónapok óta tartó köhögési rohamai lényegesen csökkentek, sőt meg is szűntek. tudnak olyanról is, aki három hét alatt két kilót hizott. a módszer tudományos alapjai azonban még nem eléggé szilárdak, csupán azt tudják teljes bizonyossággal, hogy az ionizálás nem ártalmas az emberi szervezetre. egyelőre tisztázatlan kérdés, hogy az ionizált levegő, illetve vízpermet, a vér oxigénfelvevő képességének javításával, a mellékvese kerge útján a szervezetre gyakorolt hormonhatással, az idegsejtek enzimjeire gyakorolt hatással, vagy éppen a légcső nyálkahártyáin található csillószőrök intenzívebb mozgása révén idézi-e elő a beteg javulását. nemrég kiderült például, hogy egyes gégebántalmak megszűntetésében is közrejátszik az ionizációs kezelés, és sok esetben a túlságosan magas vérnyomás is tartósan csökkent az ionizáló rács alatt. az embereknek természetesen más- és más a természetük, ezért a kezelés módját, az elektromos feszültséget, az ampérszám mértékét is ennek megfelelően kell szabályozni. ezért a gyárban orvosokból, mérnökökből, orvosmeteorológusokból brigád alakult, amely műszaki és egészségügyi szempontból tudományos alapokon kidolgozza az új kezelési módszer alkalmazásának körét, s szinte egyénekre megszabja a legjobb eljárásokat. /mti/

14.46/n

--
-29-

le

bb 55. budapestre érkezett a csehszlovák művészdelegáció

di/hmé-lm sr

1963. május 8.

Szerdán budapestre érkezett a csehszlovák művészdelegáció, amely részt vesz a csehszlovákia felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából az uránia filmszínházban sorra kerülő ünnepi előadásokon. tagjai Dana smutna színésznő és frantisek valert operatőr. a vendégeket a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának és a művészeti szakszervezetek szövetsége filmművészeti szakosztályának képviselői fogadták./mti/

..-

bb 56. vizát fogtak a felsőtiszai halászhók

vid j-lm ká

1963. május 8.

a felső-tisza mintegy 60 kilométeres szakaszán halászó mezőcsáti szőke tiszai halászhók szövetségi tagjait váratlan szerencse érte. a napokban hátójukba akadt egy 38 kilogrammos viza. ilyen fogásra a felső-tisza ezen szakaszán a legöregebb halász sem emlékszik. az izes husu tengeri halból a mezőcsáti halászhókban készítettek paprikást és rántotthalat./mti/

..-

14.50/n

-30-

30

Handwritten signature

bb. 58. befejezték a kukoricavetést a tolna megyei állami gazdaságok - 40 000 kapás dolgozik a körösök-vidéken

vid ö kz/gy/cz

1963. május 8.

az elmúlt napok esőzései után rendkívül gyors fejlődésnek indultak az őszi gabonák. a zalai közös gazdaságok határában héten már kalászott a rozs, s a búzavetések nagy része szárra szökken. a 8-10 nappal korábban vetett kukoricák kikeltek, s oly gyorsan növekednek, hogy néhány nap múlva meg lehet kezdeni a kapálásukat. szabolcs-szatmár megyében már most körülbelül 20 000 holdon zöldell a kukorica, s nem egy helyen hozzáfogtak a gyomtalantáshoz. békés megyében, ahol általában 20-26 milliméter csapadék áztatta meg a földeket ugyancsak valóságos szemlátómást nőnek az őszi és a tavaszi gabonák. gyorsan kelnek, s fejlődnek a kapások is. a megye szövetkezeti gazdaságainak nagy tábláin a hét elejétől rendszeresen mintegy negyvenezren dolgoznak a zsenge növények gyomtalantásán. az eleki lenin termelőszövetkezet határában hatszázán, a kondorosi dolgozók termelőszövetkezet földjein hétszázán a két híres füzesgyarmati közös gazdaságban - a vörös csillag és az aranykalász termelőszövetkezetben pedig másfélezren irtják a gyomot. az ujkigyósi szövetkezeti gazdaságokban a napokban már másodszor kapálják a burgonyát. a cukorrépa sarabolása az egész megyében befejeződött, s nyomban hozzáfogtak az egyeléshez. tolna megye állami gazdaságaiban szerdán a tervezett terület utolsó holdjain is elvetették a kukoricát. együttesen 13 000 holdon tették földbe ennek a fontos takarmánynövénynek a magját, s ezzel lényegében az összes tavasziak vetését befejezték. a munkaerő jelentős részét most 6 700 holdnyi lucernájuk gyors betakarítására összpontosítják. az egész termést korszerű módszerekkel - részben hideglevegős be rendezésekkel részben pedig állványon - szárítják.

a korszerű lucernaszárítási módszerek ebben az évben egyébként már meglehetősen széleskörűen elterjedtek a termelőszövetkezetekben is. egyik legfontosabb tényező vidékünkön, vas megyében, ahol 25 000 holdnyi lucerna betakarításáról kell gondoskodni, a közös gazdaságok is össztermésük több, mint felét szárítják már állványokon. az állványon szárított lucernaszéna fehérjetermészeténél átlagosan 6-8 százalékkal magasabb, mint a renden szárítotté, s ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy minden hold lucernájukból körülbelül 60-80 kilóval több emészthető fehérjét nyernek. az értékes takarmány gondos tárolását a vasi termelőszövetkezetek prémium juttatásával is igyekeznek előmozdítani. egy-egy jól megrakott kazal után 100 forint jutalmat adnak a kazalozóknak.

az aranyat érő májusi eső a kertészetekben is érezteti kedvező hatását. heves megyében több mint 1 500 holdon szabadföldben - végleges helyükön - találta a palántákat./mti/

..-

15.50/a

- 31 -

Handwritten signature

bb 57. szerdán országos tanácskozáson számoltak be vasutas szocialista brigádvezetők eredményeikről, terveikről - 4.839 brigádban, 36.634 dolgozó versenyez - hat baráti vasut versenyében a MÁV szerezte meg az elsőbbséget

t hbj/tr/m/vg

1963. május 8.

a MÁV vezérigazgatóság és a vasutasok szakszervezetének rendezésében szerdán vasutas szocialista brigádvezetők tanácskoztak a MÁV vezérigazgatóság művelődési termében. az anketon rödőnyi károly vezérigazgatóhelyettes tartott beszámolót. hangsúlyozta: a MÁV-nak az idén - az előző évhez viszonyítva - 4.4 százalékkal több árut kell szállítania. az előjelek szerint az utasok száma is magasabb lesz, mint az előző esztendőben. ugyanakkor, amikor megnöttek a feladatok, a vasutnak nagy az elmaradása. a forgalomkorlátozások idején elsősorban élelmiszert, tüzelőanyagot és fontos ipari nyersanyagot szállított a MÁV, sok terméket - így például építőanyagot - nem tudott eljuttatni rendeltetési helyére. a vasut - önhibáján kívül - csak 86.6 százalékra teljesítette az első negyedév áruszállítási tervét. a második negyedévben az elmaradást pótolni kell, ezért az őszi forgalomhoz hasonló feladatokat kell megoldani.

ebben a munkában - hangsúlyozta rödőnyi károly vezérigazgatóhelyettes - a vasut számít a szocialista brigádok segítségére. ezek a brigádok kitűnően megállták helyüket a téli időben, az erősen igénybevett járműveket gyorsan javították, példásan dolgoztak az árvízvédelmi munkálatoknál, részt kérnek minden nehéz feladatból. örvendetes, hogy a vasuton is terebélyesedik a szocialista brigádmozgalom. jelenleg 36.634 vasutas dolgozik 4.839 brigádban, s közülük 1.174 brigád már megszerezte az oklevelét, 167 pedig a zászlót.

a továbbiakban a szocialista brigádmozgalom időszerű kérdéseit elemezte. sajnálatos, hogy sok munkahelyen a vezetők csak a brigád alakulásakor nyújtanak támogatást, később nem kísérik figyelemmel a brigád életét és tevékenységét. az sem helyes, hogy nagyon sokszor egyes brigádtagokat - szolgálati érdekekre hivatkozva - más munkakörbe helyeznek át. a szocialista brigádok a legnagyobb gondot a szakmai továbbképzésre helyezik. nehezebb az általános tudás gyarapítása és ez annak is tulajdonítható, hogy nagyon sokan munkahelyüktől távol laknak. meg kell találni azonban a nehézségek ellenére is a kulturális színvonal emelésének lehetőségét.

ezután dr. soproni józsef a vasutas szakszervezet titkára szólt fel. kifejtette: a „szocialista munka műhelye”, a „szocialista szolgálati hely”, cím elnyerésére indított mozgalmat a tömegmozgalommá fejlődött szocialista brigádmozgalomra kell alapozni. /folyt.köv./

16.05/a

- 32 -

bb 57. /szerdán ... 1. folyt./ m

csak ott helyes kezdeményezni a cím elnyerését, ahol a dolgozók kétharmada már szocialista brigádba tömörült. a címet természetesen nem kaphatja meg az a szolgálati hely, amely az alapvető termelési feladatokat nem oldja meg tökéletesen.

a tanácskozáson adták át a nemzetközi versenyben nyert díjakat. máté sándor szakosztályvezető elmondotta, hogy a népi demokratikus országok közül az ndk, lengyelország, csehszlovákia, bulgária és magyarország vasutjai 1961 június 1-e óta nemzetközi versenyben vesznek részt. a lengyel vasutasok nyerték meg eddig kétféleképpen ezt a versenyt. a MÁV kezdeti gyengébb szereplésének legfőbb oka az egy vonatra eső késés nagysága volt. most a MÁV első helyen végzett. a nemzetközi forgalom lebonyolításában kiemelkedő munkát fejtettek ki a határállomások és a budapesti pályaudvarok dolgozói. a nemzetközi verseny díjait a tanácskozáson ünnepélyesen adták át. vaclav suchochleb a versenyben résztvevő vasutak prágai üzemi irodájának vezetője köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, a MÁV dolgozóit, majd julian pronowski, a lengyel vasutas szakszervezet titkára adta át a zászlót és a serleget. /folyt.köv./

bb 65. hazaérkezett az európai gazdasági bizottság közgyűlésén részt vett magyar küldöttség

k küm/hné/m/sr

1963. május 8.

az ENSZ európai gazdasági bizottsága 18. közgyűlésén részt vett magyar küldöttség, szarka károly külügyminiszterhelyettes vezetésével, szerdán visszaérkezett budapestre. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtérre megjelent mód péter, a külügyminiszter első helyettese. /mti/

bb 59. a szot üdvözlötte a külföldi szakszervezetekhez a győzelem napja alkalmából

k hi/tm/m/sr

1963. május 8.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége nevében brutyó jános főtitkár - felszabadulásunk 18. évfordulója alkalmából - táviratban üdvözölte a csehszlovák szocialista köztársaság és a német demokratikus köztársaság dolgozóit és szakszervezeteiket.

táviratban üdvözölte a szot a szovjet szakszervezetek központi tanácsát is, a fasiszmus felett aratott győzelem 18. évfordulóján. /mti/

16.15/a

- 33 -

bb 60. ismétlődő zivatarok, jégesők zárták le a hűvös időszakot - erőteljes felmelegedés kezdődik, egyelőre elmúlt a fagyveszély

1 cs/j vm

1963. május 8.

kedden az ország északi és keleti vidékein erős zivatarok vonultak végig, jégeső volt a főváros néhány kerületében, gödöllőn, a kékesen és egerben. a lehullott csapadék mennyisége igen változó: a legtöbb helyen 8-10 milliméter vagy ennél is kevesebb hullott, polgárokról azonban 57 milliméteres felhőszakadást jelentettek a megfigyelők.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán derült ki, hogy az atlanti óceáni ciklonok most szinte egyhelyben pörögnek, egyelőre nem háborgatják a kontinens légóceánját, egészen nyugodt helyzet alakult ki közép-európa felett. ez egyúttal megadja a feltételeket az erőteljesebb felmelegedéshez.

hazánkban szerdán a hőmérséklet napi átlaga már csak néhány helyen maradt alatta az időszaknak megfelelő átlagnak, s a maximumok országszerte 19-23 fokig emelkedtek. igaz ugyan, a déli és a délutáni órákban nyugatról keletnek tartva, kisebb helyi zivatarfront vonult át az ország nagyrészen s okozott is szörványos záporokat, de már tulsúlyban volt a napfényes, szép idő. a szakemberek véleménye szerint az éjszakai fagyveszély egyelőre elmúlt, a levegő csütörtökön hajnalra már csak 6-8 fokig hűl le, a nap folyamán pedig legalább 21-24 fokig emelkedik a hőmérők higánya.

a távolabbi kilátásokról szólva a meteorológusok közölték, hogy a fagyos szél néven ismert veszedelmes lehűlési időszak az a hét végén kezdődik. noha a jelenlegi helyzet kedvező, jöhet még kellemetlen meglepetés. 1962. tavaszán a mostanihoz hasonlóan enyhe volt az április, a május eleji zivatarok azonban erős lehűlést hoztak majd kitisztult az idő és 20-23 közötti éjszakákon mínusz 6-8 fokos fagy pusztított a már fejlett növényzetben. mindenképp indokolt tehát, hogy a mezőgazdasági üzemek felkészülten várják a három „szomorú legény”, : pongrác, szervác és bonifác érkezését, s ha fagyot hoznak iszákjukban, füstöléssel, takarással mentsek az érzékenyebb növénykultúrákat. /mt1/

16.27/a

- . -

- 34 -

Handwritten signature

bb 61. „erőnk és felelősségünk tudatában sorakozunk az emberiség békéjéért küzdő százmillióihoz,, - az országos béketanács felhívása

1 di/hné vm sr

1963. május 8.

csütörtökön béke nagygyűlések nyitják meg hazánkban a Leszerelési hónap eseménysorozatát. az országos béketanács kezdeményezésére a városok és falvak lakói csatlakoznak a békeszerető embermilliók tavaszi hadjáratához, amely világszerte a békéért és a Leszerelésért bontakozott ki. husvét vasárnapja óta földünknek szinte minden országában békemenetek, gyűlések és egyéb demonstrációk százain, ezreik követelik az emberek a fegyverkezési verseny megszüntetését, a fegyverek és háborúk nélküli világ megteremtését.

a Leszerelési hónap megnyitójának előestéjén az országos béketanács felhívással fordult népünkhöz:

- az emberek minden országban tudják, hogy más út nincs: vagy a szocializmus és a kapitalizmus békés egymás mellett élése és versengése, vagy a tömegpusztító atomháború. az államok közötti vitás kérdéseket nem lehet és nem szabad fegyveres erővel megoldani. létérdeünk, hogy a két világrendszer békében éljen egymás mellett. a békés együttélés politikája észszerű és valamennyi nép érdekeinek megfelelő.

- népünk, pártunk és kormányunk állhatatosan küzd azért, hogy a békés egymás mellett élés eleven valósággá váljék a nemzetközi kapcsolatokban, hogy a világon mindenki lemondjon a háborúról.

- a béke-világmozgalom virágzása azt bizonyítja, hogy a hidegháború és a fegyverkezési verseny politikáját folytató kormányoknak saját népeik is ellentmondanak - hangzik a deklaráció, majd kijelenti:

- ez az a kor, amelyben meggyőződhetünk arról, hogy a háború elkerülhető. meg kell mutatnunk elszántságunkat, egységünket és erőnket, hogy megvédjük a békét. ezen a tavaszon az imperializmus növelni akarja a fenyegetést és a veszélyt. halogatja vagy melléktakra tereli az ensz javaslatára és a világ valamennyi népének követelésére megindult Leszerelési tárgyalásokat. a nato-hatalmak közt szét akarják osztani az atomfegyvereket, így nyugat-németország revansista-militarista körei is atombombához juthatnának. az imperialisták világszerte fokozzák a fegyverkezési hajszát, s erőszakot alkalmaznak a demokrácia és a béke híveivel szemben.

/folyt.köv./

16.35/a

- 35 -

Handwritten signature

/bb 61. „erők és.....1.folyt./vm

- ezt a tavaszt mégis a nemzetközi békemozgalom világraszóló békehadjáratainak évszakává változtatjuk. a béke-világtanács malmói felhívására világszerte összefognak a béke különböző erői, a tömegmozgalmak és tiltakozások minden eszközével szembeszegülnek a háborus előkészületekkel.

- felhívjuk az ország népét: vegyen részt a május 9-én, a második világháború befejezésének évfordulóján kezdődő leszerelési hónap gyűlésein, találkozón, konferencián, tiltakozások a háború ellen, követelje az általános, teljes és ellenőrzött leszerelést. hirdesse meggyőződését, hogy a társadalmi világrendszerek békés egymás mellett élése fenntartható és megszilárdítható. erők és felelősségünk tudatában sorakozzunk az emberiség békéért küzdő százmillióihoz. védjük meg a békét! készítsük elő méltón a hatodik magyar békekongresszust./mti/

bb 62. új derkovits-ösztöndijasok

hmé vm sr

1963. május 8.

kilenc éve minden évben derkovits gyula ösztöndíj-pályázatot hirdet a művelődésügyi minisztérium és a magyar képzőművészek szövetsége, hogy később a beérkezett pályamunkák alapján évente elbírálják és ösztöndíjjal jutalmazzák a legjobb pályázatokat.

figyelembe véve a szocialista-realista művészet magasfokú elvi és esztétikai követelményeit, 1963-ban öt fiatal, de már önálló tevékenységet folytató festőművész részesült a három évre szóló ösztöndíjban. a művelődésügyi minisztérium a derkovits-ösztöndíj bizottság javaslata alapján: csik István, dezső József, kóka Ferenc, Bartl József és sváby Lajos festőművészeknek ítélte oda a derkovits-ösztöndíjat./mti/

bb 70. Igor sztravinszkij találkozása magyar művészekkel

t lv/tm vm sr

1963. május 8.

a hazánkban tartózkodó Igor sztravinszkij, a magyar zenei művészeti szövetség székházában, szerdán találkozott a magyar zenei élet több képviselőjével. a baráti beszélgetésen Igor sztravinszkij munkásságáról, terveiről beszélt, majd néhány időszerű zenei kérdést vitattak meg./mti/

16.40/a

- 36 -

bb 63. „ballagnak,, a középiskolások ...

ő vid/vt/tm/m/sr

1963. május 8.

hagyományos kedves esemény a „ballagás,, színhelye volt szerdán a főváros és a vidék számos középiskolájára.

Budapesten az 1. kerületi Toldy Ferenc gimnáziumban 157 érettségiző leány és fiú járta végig az iskola épületét ballagó nőtáccsal és az iskolára jellemző tréfás énekekkel. ezután a gimnázium udvarán rendeztek műsoros ünnepséget, ahol a negyedikesek átadták az iskola zászlaját a harmadikosoknak. a 6. kerületi Kölcsey Ferenc gimnázium végző növendékei 160-an a köröndön találkoztak, s innen vonultak a népköztársaság útján, majd a munkácsy Mihály utcán át iskolájukba. a 2. kerületi Hámán Kató Leánygimnáziumban ezúttal 243 végző növendék ballagott. az ünnepségen adták át a szülői munkaközösség zászlaját a Kisz-Szervezetnek. ezután jól sikerült dunai hajókiránduláson voltak együtt utoljára az érettségizők többi diáktársaikkal és tanáraikkal.

sok kedves meglepetéssel tarkított ballagási ünnepség volt szerdán az Izabella utcai élelmiszeripari technikumban is. itt a képesítőre készülő több mint 120 fiatal az alsóbb évfolyamosok a különböző szakmákra utaló ötletes ajándékokkal lepték meg, a husipari szak növendékei például kis bárdot, a sütőiparosok kis falapátot kaptak, pogácsával. az ünnepség után - amelyen igen sok szülő is megjelent - a tantestület ebéden látta vendégül a technikum most végző növendékeit.

Miskolcon a Földes Ferenc gimnázium utolsó évesei lövöntrézési kocsikon, rezesbandával vonultak felelevenítve, a diákevek egy-egy emlékezetes epizódját bucsúztak. Eger utcáin több mint ötezren nézték végig a nagymultu iskolaváros most érettségiző diákjainak vidám menetét. a szilágyi Erzsébet Leánygimnázium növendékei rollereken érkeztek az iskola kapujába és gyermekkori játékaikat hozták magukkal. a Gárdonyi Géza Gimnázium diákjainak menetét görkorcsolyázók nyitották meg. a Győri Jeddik Ányos Gépipari Technikum száz negyedik évfolyamos tanulója traktorral, öntözőkocsival, régi típusú személyautókkal és motorkerékpárokkal vonult végig a városban. Nyíregyházán a Zrínyi Gimnáziumban a harmadikosok háziszőttessel díszített kis albumot ajándékoztak a végzősöknél, amelynek első lapján az új iskola fényképe látható.

ebben a tanévben az ország gimnáziumaiban, szakközépiskoláiban és technikumaiban több mint harmincezer fiatal fejezi be tanulmányait. a dolgozók középiskoláiban végző „felöltt,, diákok száma pedig meghaladja a 17.000-et. több középiskola felöltt hallgatói is szerdán tartották ballagási ünnepségüket. /mti/

17.00/a

- 37 -

bb 71. csütörtökön kezd meg munkáját a szot 20. kongresszusa -
több mint 40 ország küldöttsége vesz részt a tanácskozáson

i zs/tr/m/sr

1963. május 8.

a magyar szakszervezetek 20. kongresszusa csütörtökön dé-
lelőtti ül. össze az építők rózsza ferenc művelődési házában. a nagy-
jelentőségű tanácskozáson a kongresszusi küldöttek számot adnak
az 1958-ban tartott 19. kongresszus óta végzett munkáról, összege-
zik a szakmai szakszervezetek kongresszusainak tapasztalatait és
megszabják a magyar szakszervezetek további feladatait.

a 20. kongresszusra hazánk szervezett dolgozói 600 szavazati
és 170 tanácskozási jogú küldöttet választottak. résztvesz a
kongresszus munkájában mintegy 350 meghívott vendég is. a külföld-
ről érkezett delegációk több mint 40 ország szakszervezeti mozgal-
mát képviselik.

a május 9-12 között tartandó tanácskozás jelentőségét növeli
az a tény is, hogy első ízben ezen a kongresszuson számolnak be
szakszervezetünk a szocializmus alapjainak lerakása terén végzett
tevékenységükről.

a napirendi javaslat szerint csütörtökön brutyó jános, a szot
főtájtára, az mszmp politikai bizottságának póttagja terjeszti
elő a szakszervezetek országos tanácsának beszámolóját. a számvizs-
gáló bizottság beszámolója után előreláthatólag sor kerül az alap-
szabály módosítására vonatkozó javaslat ismertetésére, s megkez-
dődik a beszámoló és a határozati javaslat feletti vita. /mti/

bb 69. kubai fametszetek kiállítása szolnokon

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 8.

kubai képzőművészek fametszetelből kiállítás nyílt szolnokon.
a hazafias népfrent városi bizottsága és a helyőrségi klub által
rendezett kiállításon negyven alkotás tükrözi a kubai nép hősi
küzdelmét szabadságáért és függetlenségéért. /mti/

17.07/a

- 38 -

bb 64. kertészeti bemutató a balatonújhelyi állami gazdaságban

vid j vm ie

1963. május 8.

kertészeti bemutatót rendeztek szerdán a balatonújhelyi
állami gazdaságban öt dunántúli megye kertészettel foglalkozó közös
gazdaságainak szakemberei részére. délelőtti dr. borka miklós, a
földművelésügyi minisztérium osztályvezetője a szántóföldi zöldség-
termesztésről tartott előadást, majd kádár miklós, a gazdaság
főagronómusa tájékoztatta a jelenlevőket kertészetük munkájáról. a
nagy tömegű, korai érésű, szabadföldi zöldségfélék termeléséhez
korszerű palántanevelőkben állítják elő a paradicsom- és paprikapalán-
tákat, s így két héttel megrövidítik a tenyészidőt, a növények
ennyivel hamarabb hoznak termést. 75 holdon már géppel kiültették
a paradicsompalántákat, néhány nap múlva pedig megkezdik a paprika-
palánták szabadföldi kiültetését is. a melegágyi telepen nagyszerűen
bevélt a műanyagfólia, amely alól már szállítják a primőr paprikát.
a tájékoztató után a tapasztalatcsere résztvevői megtekintették a
zöldség kertészet és a gyümölcsös időszerű munkáit. /mti/

bb 66. magyar származású világhírű amerikai tudós előadása budapesten

i tz/sze vm vg

1963. május 8.

a napokban érkezett budapestre dr. reisz erwin professzor,
a harward egyetem térképészeti tanszékének magyar származású veze-
tője, a tőkés világ leghíresebb térképésze. különleges térképeit,
tankönyveit és térképészeti módszereit az egész világon jelentős
tudományos értékeként tartják számon.

most európai tanulmányutja során kereste fel az óhazát. a
magyar térképészek felkérésére pénteken délután 6 órakor előadást
is tart a kossuth klubban a tájformák térképészeti ábrázolásának
kérdéseiről. /mti/

bb 67. megkezdődtek az irodalmi színpadok pályázatának bemutatói

t ms/tr vm sr

1963. május 8.

az mszbt budapesti elnöksége, a kisz budapesti bizottsága,
a szakszervezetek budapesti tanácsa, s a fővárosi tanács népművelési
osztálya pályázatot írt ki az öntevékeny irodalmi színpadok számára
a pályázaton mai magyar, szovjet és népi demokratikus művekből össze-
állított műsorokkal lehet résztvenni.
/folyt.köv./

17.20/a

- 39 -

/bb 67. megkezdődtek.....1.folyt./vm

a beérkezett pályázatokból az előzetes zsüri tiz irodalmi színpad műsorát találta bemutatásra méltónak. szerdán délután a postás szakszervezet művelődési termében kezdődtek meg a bemutatók, amelyek pönteken fejeződnek be. a pályázat eredményét szombaton az mszbt székházában hirdetik ki. a legjobb három színpadot jutalmazzák és ezek műsorukat nyilvánosan is bemutatják./mti/

- . -

bb 57. /szerdán országos ... 2. folyt./ m

az értekezleten ezután sok brigádvezető szólalt fel. beszéltek arról, hogy a máv járműparkja új, modern villany- és diesel-mozdonyokkal gyarapodik, tehát a szocialista brigádoknak meg kell tanulniok az új technológiákat és az új technikát. hasonló a helyzet a pályafenntartásnál. új berendezések, gépek, új módszerek segítik a munkát. ezek azonban nagyobb technikai tudást követelnek. a legsürgetőbb feladat tehát: nagyon szorgalmasan és nagyon gyorsan tanulni. beszéltek arról is, hogy a szocialista brigádtagok együttműködésével sokhelyütt sikerült csökkenteni a balesetek számát. felhívták a máv vezérigazgatóság és a szakszervezet figyelmét, hogy nagyobb segítséget kell nyújtani a munkahelyüktől távol lakók művelődési lehetőségeinek megteremtésére.

az értekezlet végén rödőnyi károly máv vezérigazgatóhelyettes 54 kiváló brigádvezetőnek kormánykitüntetését, illetve miniszteri és vezérigazgatói elismerést nyújtott át. /mti/

...-

bb 68. meghalt kalló imre máv vezérigazgatóhelyettes

tné/m/vg

1963. május 8.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium 1-es vasuti főosztálya, a máv vezérigazgatósága közli, hogy kalló imre, máv vezérigazgatóhelyettes, életének 59. évében tragikus hirtelenséggel elhunyt. kalló imre 1930-ban kapcsolódott be a munkásmozgalomba. 1948-ban a máv dunakeszi járműjavító üzemi vállalat igazgatója, 1951-től az ország vasuti járműjavító iparának vezetője lett. kiemelkedő munkásságáért a magyar népköztársasági érdemrend 5. fokozatát, több magas kormány és szakmai kitüntetését kapott. kalló imrét a máv saját halottjának tekinti. temetése május 13-án, 15 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben. /mti/

...-

17.40/a

- 40 -

ma

bb 72. az országos átlag alá csökkent komárom megyében a csecsemőhalandóság - megyei anya- és csecsemővédelmi értekezlet tatabányán

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 8.

szerdán megbeszélést tartottak tatabányán az anya- és csecsemővédelemmel foglalkozó komárom megyei orvosok és egészségügyi dolgozók. dr. rodé györgy megyei szülészfőorvos, dr. kocsis gábor megyei gyermekgyógyász főorvos és ikker julia megyei fővédőnő beszámolt arról a jelentős fejlődésről, amelyet a megye ezen a területen elért. négy évvel ezelőtt komárom megye a nagyon magas 7,3 százalékos csecsemőhalandósággal a megyék sorában az utolsó előtti helyen állt, a tavalyi, - az országos átlagnál jobb - 4,2 százalékos eredménnyel pedig a második helyre került. különösen jó a helyzet oroszlányon, ahol a születések aránya jóval magasabb az országos átlagnál, a csecsemőhalandóság pedig 2,7 százalék.

az eredményekhez nagyban hozzájárult, hogy a megyében a tanácsok évről-évre jelentős összeget költenek anya- és csecsemővédelemre. növekszik a szakorvosi, védőnői-hálózat, és eredményesebb a felvilágosító munka is. jelentős a fejlődés a terhesvédelemben. míg a korábbi években átlagosan háromszor, most hatszor hatszer keresik fel a terhes tanácsadást a szülőanyák és a múlt évben 97,3 százalékos kórházban hozta világra gyermekét. a 79 védőnő tavaly százezer látogatást tett a terhesanyáknál, illetve a csecsemőknél.

a tanácskozáson tervbe vették, hogy az oroszlányon kiválóan bevált gyermekközveti rendelést más városokban is vezetik. mivel a csecsemőhalandóság kétharmada koraszülésekből adódik, még nagyobb figyelmet fordítanak a terhesgondozásra. az idén már a megye legkisebb községét is rendszeresen, havonta egyszer felkeresi a mozgó terhes szakorvosi szolgálat. /mti/

...-

bb 75. ezer debreceni diák az „ifjuság a szocializmusért,, próbákon

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 8.

„ifjuság a szocializmusért,, napot tartottak szerdán az ország egyik legnagyobb középiskolájának, a debreceni csokonai leánygimnáziumnak a tanulói. mintegy ezer diák vett részt a természetjáró, akadályverseny próbákon, valamint a „ki mit tud,, vetélkedőn. a debreceni csokonai gimnázium tanulóinak próbáit megtekintette várnai ferenc, a kisz központi bizottságának titkára. /mti/

...-

18.00/a

- 41 -

ma

bb 73. a falusi lakosság egészségügyi és szociálpolitikai helyzetéről tárgyalt a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága

1 vid fm/tné vm fm

1963. május 8.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán a tanács egészségügyi osztályának beszámolója alapján felmérte a falusi lakosság egészségügyi és szociálpolitikai helyzetét és határozatot hozott a további feladatokról.

a jelentés beszámolt arról, a nagy fejlődésről, amelyet a gyógyító-megelőző egészségügyi ellátás terén a megyében részben az egészségügyi intézmények, részben a szakdolgozók számának növelésével értek. a megye községeiben tíz év alatt 76-ról 95-re emelkedett az orvosi körzetek száma. a mezőgazdaság szocialista átalakításával jelentősen megnőtt az sztk-biztosítottak száma, ezért a székesfehérvári és a dunaujvárosi rendelőintézetek tehermentesítésére rendelőintézetet létesítenek enyingen, sárbogárdon, móron és bicskén. azokban a nagyobb lélekszámú községekben, ahol két-három körzeti orvos és fogorvos működik, a jövőben körzeti rendelő is nyílik, bővítik a községek körzeti rendelőiben a váróhelyiségeket és az orvosi rendelők mellé kezelőhelyiséget is építenek. a falvak egészségügyi helyzetén sokat segítenek, a móron és a csákváron működő kórházak. a közeljövőben sárbogárdon is létesítenek járási kórházat. a megyében nagy eredményeket értek el a csecsemőhalandóság csökkentésében, ez részben az intézmények száma növelésének, részben az anya-és gyermekvédelmi dolgozók áldozatos munkájának eredménye. mintegy kilencezerre tehető a falvakban azoknak a 60 éven felülieknek a száma, akikről a szociális otthonokban kell gondoskodni, ezért szükséges a férőhelyek számának emelése. az idén mezőszilason létesítenek új szociális otthont és még a második öt éves tervben kibővítik a meglévő szociális otthonokat./mti/

- . . -

bb 76. kitüntetés

vm la

1963. május 8.

a népköztársaság elnöki tanácsa dernői kocsis lászlónak, a magyar nemzet főmunkatársának eredményes munkássága elismeréséül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára és mihályfi ernő, a magyar nemzet főszerkesztője./mti/

- . . -

18.10/a

- 42 -

bb 74. női holttestet találtak a körösben

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 8.

május 7-én a holt-körös szarvasi szakosán női holttestet fogtak ki a vízből. a vizsgálat megállapította, hogy a vízbefult személy farkas dezsónéval azonos, aki május elsején a dévaványai szociális otthonból szarvasra utazott leányához látogatóba. bűncselekményre utaló nyomot eddig nem találtak.

az ügyben nyomozás indult. /mti/

- . . -

bb 77. újabb külföldi delegációk érkeztek a magyar szakszervezetek kongresszusára

tné/m/sr

1963. május 8.

a magyar szakszervezetek 20. kongresszusára szerdán hazánkba érkezett a szovjet szakszervezetek központi tanácsának küldöttsége v.i. prohorov titkár vezetésével. a küldöttséget a keleti pályaudvaron brutyó jános, a szot főtitkára fogadta. megérkezett továbbá sugiri elvtárs, a szakszervezeti világszövetség titkára, valamint a csehszlovák a bolgár és a román szakszervezetek központi tanácsának küldöttsége, a jugoszláv szakszervezeti szövetség delegációja, a mongol és a vietnami szakszervezeti tanács küldöttsége, az osztrák szakszervezeti egységfrakció küldötte, valamint zanzibár és pemba munkásszövetségének küldötte. /mti/

- . . -

bb 78. a rendőrség felhívása

1 bc/hné/m/sr

1963. május 8.

április 2-án, a kora reggeli órákban az 5. kerületi bihari jános utca 20. szám ház előtt egy 49-es villamos elütött egy gyalogjártót. a közlekedésrendészeti osztály a nyomozás elősegítése céljából kéri a baleset szemtanúit, a gázolásról közvetlenül értesülteket, hogy jelentkezzenek személyesen budapest 14. kerület hungária körút 149., 1. emelet 103. szám alatt, vagy telefonon a 220-848-as számon, a 147-es mellékállomáson. /mti/

- . . -

18.40/a

- 43 -

[Handwritten signature]

[Handwritten signature]

bb 79. férfi holttest a dunában

i bc/hmé/m/sr

1963. május 8.

szerdán a 9. kerületi nagyvásártelapi hajóállomásnál a dunából kifogták harkai géza, 52 éves, 8. kerület, leonardo da vinci utca 19. szám alatti lakos holttestét. bűncselekményre utaló körülményt nem észleltek. a halálesettel kapcsolatban vizsgálat indult. /mti/

...-

bb 80. halálos villamosgázolás

i bc/hmé/m/sr

1963. május 8.

bielcsik lajos, 42 éves pécsi lakos, menet-közben lelépett egy 42-es jelzésű villamosról, mielőtt az a 19. kerületi ady endre ut és kossuth lajos utca kereszteződésénél lévő megállóba ért volna. a szerelvény alá került, s az a szerencsétlen embert halálra gázolta.

a hungária körut és az egressy ut kereszteződésénél szücs bálint, 44 éves gyári munkás ittás állapotban kiesett egy álló 75-ös trolibuszból. súlyosan megsérült, kórházba szállították. a mákóczi ut és az alsóerdősor utca torkolatánál az fl 49-71 rendszámú motorkerékpár - amelyet molnár ferenc, 34 éves asztalos vezetett - a gyalogátkelőhelyen elütötte patoczky gyuláné 50 éves budapesti lakost. az asszony könnyebben megsérült és kórházba került.

a 20. kerületi dózsa györgy utca és posta utca torkolatánál norváth józsef, 40 éves segédmunkás nem a kijelölt helyen ment át az uttesten: az fa 70-86 rendszámú motorkerékpár elütötte a vigyázatlan gyalogjárt, aki könnyebben megsérült.

a 10. kerületi pongrácz ut és hős utca kereszteződésénél haberdorffer páli 7 éves gyermek figyelmetlenül az ya 45-09 rendszámú tehergépkocsi elé szaladt. a gépjármű elütötte a gyermeket, aki szerencsére csak könnyebben sérült meg. /mti/

...-

18.47/a

- 44 -

bb 81. munkás-művész találkozót

sze/m/sr

1963. május 8.

rendezett szerdán délután a nemzeti színház a pesterzsébeti habmalyem- és kötöttárugyárban. a találkozón résztvett a színház több művésze, közöttük ladányi ferenc, főnny mártá, tompa sándor, barsi béla, csernus marianne. /mti/

...-

bb 82. békegyűlés békésen

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 8.

szerdán a békési bástya filmszínházban békegyűlést rendeztek, amelyen mintegy háromszázan hallgatták meg petrovszky istvánnak, a békés megyei kisz-bizottság munkatársának tájékoztatóját a nemzetközi helyzetről. utána levetítették a „kuba szabad föld amerikában,, című filmet. /mti/

...-

bb 83. az idei költségvetés több mint hatvan százalékát fordítja a közoktatás fejlesztésére egerben - ülést tartott az egri városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 8.

az egri városi tanács végrehajtó bizottsága szerdán a város 1963. évi költségvetéséről tárgyalt. az ülésen megállapították, hogy a város költségvetése jelentős mértékben hozzájárul a lakosság kommunális, szociális és kulturális igényeinek fokozottabb kielégítéséhez. ennek érdekében az idei költségvetés összege az elmúlt évihez viszonyítva 24 százalékkal emelkedett. a költségvetés nagymértékben szolgálja a nagy idegenforgalmu város szépítését is. utak és járdák felújítására csaknem négymillió forintot, parkok, ligetek létesítésére pedig hárommillió forintot irányoztak elő.

/folyt.köv./

19, 15/m

- 45 -

pk

pk

bb 83. /az idei ... 1. folyt./ m

több mint harmincmillió forintot költenek az idén a gyermeknevelés és a közoktatás céljaira, ez az összeg a nagymultu iskolaváros költségvetésének több mint 60 százaléka. óvodák és napközi otthonok fejlesztésére több mint hárommillió forintot, az általános iskolákra pedig hatmillió forintot költenek. messze-minden gondoskodnak az öregekről is, mintegy 178.000 forintot költenek majd a jövedelemmel nem rendelkező idősebb személyek rendszeres segélyezésére. /mti/

bb 84. művésznők és falusi nők találkozója

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 8.

a déryné színház gyakran rendez komárom megyében közönség-színész találkozókat. szerdán este a „láthatatlan szerelem,„ című színmű bemutatója alkalmából süttő községben került sor a közönség-színész találkozóra. ezuttal falusi asszonyokkal beszélgettek, ismerkedtek a társulat művészei, - elsősorban a művésznők: csongrády mária rendező, sostarics zsuzsa díszlettervező és rimanóczy yvonne jelmeztervező valamint feleki sári a darab főszereplője. /mti/

bb 85. békegyűlés egerben

i vid/fm/m/fm

1963. május 8.

a hazafias népfront heves megyei bizottsága szerdán békegyűlést rendezett egerben, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában. csuhaj ferencnek, a heves megyei tanács vb. elnökének megnyitója után vass istvánné, az országgyűlés elnöke, a hazafias népfront országos tanácsának titkára tartott tájékoztatót a nemzetközi helyzetről, a békemozgalom időszerű feladatairól. a gyűlésen résztvett putnoki lászló, az mszmp központi bizottságának póttagja, a heves megyei pártbizottság első titkára is. /mti/

19.17/a

- 46 -

PK

bb 89. időjárásjelentés

sze/m/la

1963. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. május 8-án, szerdán este:

a hőmérséklet kissé emelkedik

várható időjárás csütörtök estig: nappali felhőképződés, néhány helyen délutáni záporok, zivatarok, gyenge szél. a hőmérséklet kissé emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 21-24 fok között. /mti/

bb 86. békegyűlés győrött

vid/gg/m;/fm

1963. május 8.

szerdán este győrött a szakszervezetek megyei tanácsa jókai mór művelődési házában békegyűlést tartottak, amelynek ünnepi szónoka szakasits árpád, a béke-világtanács irodájának tagja, az országos béketanács elnöke volt, a gyűlés elnökségében helyet foglalt k.papp józsef, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának titkára, bittmann ernő, az mszmp győri városi titkára, dr. hajós vilmos, a hazafias népfront megyei titkára, rozsáli menyhért, püspöki helynök és dr. madar zoltán református lelkész. /mti/

bb 87. ünnepség a csehszlovák felszabadulási évforduló alkalmából.

t vt/sze/m/sr

1963. május 8.

a hazafias népfront budapesti bizottsága, a 17. kerületi pártbizottság és népfront-bizottság, valamint a budapesti csehszlovák kultúra szerdán este a rákoskereszturi dózsa györgy művelődési házában műsoros ünnepséget rendezett csehszlovákia nemzeti ünnepe, az ország felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából. az ünnepi esten megjelent dóra jános, a budapesti népfront-bizottság titkára, ott voltak a 17. kerületi pártbizottság, a tanács, a népfront-bizottság és a tömegszervezetek vezetői. frantisek pisek nagykövettel az élen résztvettek az ünnepségen a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövetségének munkatársai, valamint rudolf holcik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója. /folyt.köv./

19.34/a

- 47 -

PK

bb 87. /ünnepség ... 1. folyt./ m

a magyar és a csehszlovák himnusz hangjai után huszák jánosné, a 17. kerületi népfrent-bizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd földes mihály író mondott beszédet. felszólalt az ünnepségen frantisek pisek nagykövet is.

az ünnepi est második részében fővárosi művészek adtak színvonalas műsort. /mti/

bb 88. elutazott a magyar kormányküldöttség a kgst végrehajtó bizottságának ülésére

bc/sze/m/sr

1963. május 8.

apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével szerdán este kormányküldöttség utazott varsóba a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 6. ülésére. /mti/

bb 90. békegyűlés esztergomban

vid/sze/m/la

1963. május 8.

esztergomban a petőfi művelődési házban szerdán békegyűlést rendeztek, amelynek ünnepi szónoka ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára volt. a békegyűlés második felében a helyi iskolák színes műsorral szórakoztatták a résztvevőket. /mti/

19.50/a

- 48 -

bb.91. meghalt baktay ervin

i/ms/a/ la

1963. május 8.

baktay ervin, a neves india-kutató 73 éves korában agyvérzés következtében hirtelen meghalt. temetéséről később intézkednek.

x x x

baktay ervin egybeforrott indiával. husznál több kötetben ismertette india irodalmát és művészetét. fő műve, az india művészete négy évvel ezelőtt jelent meg.

sokszor járt ázsia ősrégi nagy kultur államában. különösen emlékezetes a két világháború között megtett utja, amikor kőrösi csoma sándor nyomdokain haladva eljutott abba a tibeti kolostorba, ahol az első nagy magyar kelet-kutató írta világhírűvé lett tibeti szótárát. utoljára 1956-ban az indiai kormány meghívására résztvett delhiben a buddha születésének 2.500 évfordulója alkalmából rendezett buddhista kongresszuson, amelyre mindössze 17 nem buddhista személyiséget hívtak meg a világ különböző országaiból.

tudományos munkáin kívül több ifjúsági könyvet is írt, többek között kőrösi csoma sándorról. ezenkívül előadások százain ismertette india kulturáját és művészetét. szinte haláláig fáradhatatlanul dolgozott, még az utolsó hetekben is több tudományos munka előkészítése foglalkoztatta. előadásainak hallgatói, könyveinek olvasói őrzik emlékét. /mti/

21.10/a

- 49 -

bb 92. fogadás az indonéz nagykövetségen

t bc/sze vm

1963. március 8.

sarino mangunpratono, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete nyugat-iriának indonéziához való visszacsatolása alkalmából szerdán este a nagykövetségen fogadást adott.

a fogadáson megjelent komócsin zoltán, a népszabadság fő-szerkesztője, az mszmp politikai bizottságának tagja, brutyó jános, a szot főtítkára, az mszmp politikai bizottságának póttagja, péter jános külügyminiszter, hollai imre, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, valamint a társadalmi és a kulturális élet számos más vezető személyisége. /mti/

- . -

bb 93. csehszlovák filmbemutató az uránia moziban

t vt/sze/m/la

1963. május 8.

csehszlovákia felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából szerdán este ünnepi filmbemutatót rendeztek az uránia moziban. az előadáson megjelent mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, rózsza irén, a külügyminisztérium főosztályvezetője, a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium több vezető beosztású munkatársa, továbbá kulturális és társadalmi életünk számos ismert személyisége.

frantisek pisekkel, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagyköveteivel az élen ott voltak a nagykövetség munkatársai, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több más tagja. résztvett az előadáson a bemutatóra hazánkba érkezett csehszlovák művészdelegáció: dana smutná filmszínésznő, valamint frantisek valert operatőr.

a csehszlovák vendégeket és az ünnepi bemutató részvevőit wiedermann károly filmrendező köszöntötte, akinek szavaira frantisek valert operatőr válaszolt. ezután levetítették a fekete nemzedék című csehszlovák filmet, amelyet az ünnepi est közönsége tetszéssel fogadott. /mti/

- . -

21.27/a

- 50 -

bb 94. békegyűlés püspökladányban és hajduböszörményben

vid/m/la

1963. május 8.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága szerdán este püspökladányban és hajduböszörményben békegyűlést rendezett. a gyűléseken több száz termelészövetkezeti gazda és hivatali dolgozó vett részt. /mti/

- . -

- v é g e -

22.-

- 51 -

22



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 149-400, 260-400

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 9.

bb 1. külföldi vendégművészek az operaház és erkel színház szinpadán

i s/gk/m/ha

1963. május 9.

a magyar állami operaház és az erkel színház idei előadásain több világhírű külföldi vendégművész lép fel, az operaidény jelentős eseménye lesz bruno prevedinek, a milánói scala művészeinek újabb budapesti vendégszereplése, a fiatal énekes 1957 óta a világ csaknem valamennyi számottevő operaszinpadán énekelt már. május 9-én az operaház turandot előadásán kalafot énekl, 12-én pedig az erkel színház tosca előadásán cavaradossiként hallhatjuk.

májusban a milánói scala egy másik világhírű művésze is el látogat budapestre, luisa malagrida, aki a pillangókisasszony címszerepét alakítja május 16-án.

juniusban a fidelióban, a trisztán és izoldában és a nürnbergi mesterdalnokokban lép fel ernster dezső. az évad végén az operaház, illetve az erkel színház néhány előadását szenkár jeno, a kölni operaház főzeneigazgatója vezényli majd. /mti/

...-

bb 2. a tátrai-vonósnégyes

i lv/gk/m/ha

1963. május 9.

hangversenyét május 10-én rendezik meg a filharmónia kamaratermében. a műsorban haydn, kramár és mozart művek szerepelnek. /mti/

...-

bb 4. pénteken gyomán sorsolják a lottót

i kf/tm/m/cz

1963. május 9.

a lottó 19. heti nyerőszámainak a huzását május 10-én pénteken délelőtt 10 órai kezdettel gyomán rendezik a sportfogadási és lottó igazgatóság. /mti/

...-

- 1 -